
EVENIMENTEI!.E DE :t.A :t.UNA ARIEŞU:t.UI DIN SEPTEMBRIE 1848. 

DOCUMENTE INEDITE (I) 

Revoluţia românească din Transilvania izbucnită în pr1mavara anl!l­
h1i -1848 parcmge pînă în toamnă o etapă relativ paşnică, marcată de 
evenimente majore cmn au fost cele două adunări de la Blaj, din dumi­
nica Tomei şi din 3/15 mai. Apoi, la 30 mai, contra voinţei românilor, 
dieta feudală de la Cluj proclamă uniunea Transilvaniei cu Ungaria şi, în 
final, la 18 i1!lil.ie se ammţă abolirea oficială a iobăgiei. 

Dacă pînă la 18 iunie 1848 cele mai multe colilflicte locale sînt ge­
nerate de lapta ţăranilor pentm înlăturarea iobăgiei prin forţe proprii 
cu un ceas mai devreme, dopă această dată, caracteral social al ciocni­
rilor se împleteşte tot mai strîns cu cel naţional al acestora, care va 
trece, de altfel, pe primul loc. 

Evoluţia în această direcţie a fost determinată de opoziţia din ce în 
ce mai dîrză a românilor atît faţă de uniane, cit şi faţă de efectele ei 
asupra Transilvaniei. Una dintre cele mai grave armări a fost conside­
rată de români legea recrutării, propusă de Kossath Lajos la 11 iulie 
1848 spre a fi votată de către dieta Ungariei şi care prevedea mobiliza­
rea unui contingent de 200.000 · de ostaşi1 meniţi a lupta în principal 
împotriva aspiraţiilor de eliberare naţională a sîrbo-croaţilor şi a celor­
lalte naţionalităţi nemaghiare. Ministerul de Război maghiar trece la 
aplicarea acestei legi, ordonînd deocamdată recrutarea primilor 60.000 
de oameni, înainte ca legea să fie sancţionată de împărat2. Acest viciu 
de formă o va face nevalabilă în ochii românilor, saşilor şi, an timp, 
chiar a onor jurisdicţii secuieşti. Trebuie remarcat, aşa cum a făcut 
George Bariţia, şi că din această lege indigna mai ales formula jură­
mîntuloi care prevedea ca toţi locuitorii înrolaţi să lnpte pînă la moarte 
.,pentm. neatîrnarea naţiei maghiare", nepomenindu-se nimica de cele 
10 milioane de nemaghiari. 

La această inechitate se adăuga şi rolul deznaţionalizator al legii 
oare mai prevedea ca toate activităţile în armata nou creată să se desfă­
şoare exclusiv în limba maghiară. 

La reftlZl!ll românilor de a recunoaşte uniunea Transilval'liei ca Unga­
ria şi noua lege de recrutare, autorităţile vor răspunde cu dezlănţuirea 
împotriva lor a unei terori al cărei spectru va cuprinde întreaga Transil-

1 I. D. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 în Banat, Bucureşti, 1968, p. 171. 
t G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute de ani în 

urmă, II, Sibiu, lf,f.iO, p. 243. Mai detaliat despre legea recrutării vezi: Gazeta de 
Transilvania, XI, nr. 74 din 9 sept. 1848, p. 305-306. Reprodusă şi la C. Bcdea, 
1848 Za romani. O istorie în date şi mărturii, II, Bucureşti, 1982, p. 900-902. 
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vanie. Românii consideraţi instigatori sau căpetenii, intelectuali şi ţărani, 
sînt prinşi, bătnţi şi arnncaţi în închisori. Ca urmare a acestei situaţii, 
cel mai crunt act de teroare a fost masacrul din 12 septembrie 1848 
de la Luna Arieşuhrl, lingă' Torda, unde cifra victimelor s-a ridicat pînă 
ia 30 de morţi. 

Nu era însă prima vărsare de sînge din Transilvania. Ea a fost pre­
cedată de masacrnl de la Mihalţ din 2 il!IIlie 1848, în care şi-au pierdut 
viaţa 14 ţărani, alţi 50 fiind răniţi în împrejurările nemiloase ale unei 
execuţii militare, care, dapă Cl!lm o apreciază şi George Bariţiu, a însem­
nat „botezul cu sînge al uniunii"3• La auzul acestui tragic eveniment, 
Avram Iancu ameninţase că el va fi plătit cu sînge4. Nu Cl!lnoa.ştem, din 
păcate, reacţia lui Avram Iancu faţă de cele întîmplate la Luna, putem 
însă bănui că a fost cel puţin tot atît de vehementă, dacă luăm în con­
siderare îndirjirea discursului său (scurt şi clar ca o declaraţie de răz­
boi) de la a treia Adunare Naţională de la Blaj, cîteva zile mai tîrziu. 

Evenimentele de la Mihalţ sînt însă mult mai bine cunoscute5, cu 
toate că nici ele nu au beneficiat de o cercetare imparţială imediat după 
ce s-au petrecut. Comisiei care a anchetat evenimentele i s-a spus 
,,mixtă", ceea ce poate deruta; ea a fost astfel, în ceea ce priveşte parti­
ciparea la ea a militarilor şi civililor, nu însă şi a românilor6• 

Faptul că masacrul de la Luna nu a devenit tot atît de cunoscut, sau 
şi mai cunoscat decît cel de la Mihalţ se datoreşte rapidităţii cu care i-au 
urmat evenimente de cea mai mare importanţă, ca adunarea de la Năsăud 
din 14 septembrie şi cea de a treia Adanare Naţională de la Blaj, înce­
pută la 15 septembrie 1848, momente ce aa însemnat o cotitură hotă­
ritoare în desfăşurarea revoluţiei românilor din Transilvania. 

Dar nu numai acesta a fost motivul necunoaşterii mai detaliate a 
evenime~t2lor de la Luna, ci şi faptul că, mai tîrziu, istoriografia nu 
a dispus de dosarul anchetei, ceea ce a făcut ca masacrul de la Luna 
să rămînă oarecum estompat în istoria generală a revoluţiei, făcîndu-şi 
loc doar în cîteva sinteze7, cu date şi informaţii preluate din istoriografia 
celei de a doua jumătăţi a secolului XIX. 

Pe baza unui dosar amplu de arhivă8 care conţine ancheta ordonntă 
de comitele suprem al comitatului Turda, Thorotzkai Miklr's, precum ~~ 
a altor cîteva documente din arhivele de la Budapesta, coroborate cu in!,:!"­
maţiile din presa vremii, sîntem acum în măsură să oferim o imagir,e 
cuprinzătoare a acestui eveniment important al revoluţiei de la 1848 din 
Transilvania. 

J G. Bariţiu, op. cit., p. 157. 
4 S. Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, 1965, p. 56. 
5 Al. Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia Superioară, schiţa to~,i;,­

lui III, publicată de Şt. Pascu, Sibiu, 1943, p. 36-39; G. Bariţiu, op. cil.. 1'. 
153-165: Jakab Elek, Szabadsâgharczunk tărtenetehez 1848-. -19, Budapest, lW/J. 
p. 209-229; I. Lupaş, Raportul comisiunii mixte însărcinată sa cerceteze rnăcc:;:l 
de la Mihalţ, în AlIN, V, 1928-19:10. p. 470-478. 

G G. Bariţiu, op. cit., p. 155 şi 157. 
7 D.'n istoria Tran~:lvaniei, 11, Bucureşti, 1961, p. 87; IstRom, IV, Bucu:·c<,. 

1964, p. 147. 
b Arhivele Statului, Filiala Cluj-Napoca. Fond. ComitatuI Turdn, prezidiale.. 

dos. nr. 1031/1848 (49 pagini format mare). Vezi anexele. 
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Documentele, cu totul inedite, ne dau totodată şi posibilitatea ca pe 
baza acestei anchete să facem o adevărată „radiografie" a unui astfel de 
eveniment. Anchetatorii au încercat să afle un anumit adevăr despre 
această mişcare, pentru a le permite să aplice noi măsuri represive; noi 
vom încerca însă, animaţi doar de interese ştiinţifice, a-i descifra cît 
mai profund semnificaţiile sociale şi naţionale, putînd astfel lumina din 
perspectiva istoriei aspectele sale mai puţin cunoscute sau cu totul noi. 
Din acest unghi de vedere vom putea constata că evenimentele de la 
Luna au depăşit cu mult importanţa lor locală, constituind, fără nici 
o îndoială, unul din evenimentele majore ale revoluţiei. 

Ceea ce s-a întîmplat la Luna şi în satele din jur, nu a fost un 
fenomen izolat, rupt de atmosfera generală ce domnea în Transilvania, 
ci reprezenta o concretizare a spiritului nou care domnea între români. 
Deşi puţine, documentele anterioare datei de 12 septembrie 1848 pentru 
regiunea respectiv{'\ 2duc totuşi dovada certă a unor mai vechi şi mai 
îndelungate frămîntări. Şi apoi să nu uităm că Luna avea o veche 
tradiţie de luptă, încă din timpul răscoalei din 1784, cînd localitatea 
a fost denunţată Guberniului de către antorităţile comitatului ['urda de 
a se fi înscris în oastea lui Horea9• 

În aprilie-mai 1848, clericul Vasile Nemeş, fratele preotului greco­
catolic din Poiana Arieşului care la plecarea din Blaj a jurat alături de 
ceilalţi clerici şi profesori că va „face totul pentru cucerirea libertăţii 
naţiunii române"10, activează stlSţinat în zonă, intenţionînd să citească 
apelul pentru adunarea preliminară de la Blaj poporului şi preoţilor din 
Luna, Cîmpia ['urzii, Călăraşi şi Războieni Cetate. La anchetă, Vasile 
Nemeş declară că nu l-a citit, dar nu convinge, deoarece guvernatorul 
Teleki J6zsef ordonă atît comitelui suprem al comitatului Turda11, 
cit şi episcopului greco-catolic Ioan Lemeni12 să ia măsuri aspre împo­
triva clericului, în baza unui raport al judelui regesc suprem al scau­
nului Arieş (din 27 aprilie), în care activitatea „instigatoare" a lui Vasile 
Nemeş se pare că este dovedită. 

Cînd vine vremea adunării de la Blaj, judele nobiliar Korodi F. J,\.­
nos senior anunţă comitatul la 12 mai 1848 că a interzis atît preoţilor 
cît şi enoriaşilor lor să participe la aceasta. 

După cum reiese însă din document, preoţii din Grindeni şi Cîmpia 
Turzii au declarat că ei vor merge totuşi la Blaj şi fără invitaţii. Preotul 
din Grindeni este chiar foarte dur cînd face această afirmaţie sfidă-• 
toare13, spre consternarea zelosului funcţionar. 

In fine, o altă localitate ce ia parte activă la evenimente, Cheţani, 
a devenit şi ea cunosc~tă, mai ales printr-o corespondenţă trimisă de acolo 
în 28 nugust st. n. 1848, Gazetei de Transilvania14, în care se descrie ur,· 
zgoduitor abuz îndreptat asupra ei, şi care ne face să înţelegem şi mai 
bine disperarea cu care locuitorii au acţionat la 12 septembrie 1848. 

9 D. Prodan, Răscoala lui Horea, I, ed. II-\ Bucureşti, 1!184, p. 251. 
10 Doc11mcnt.e privind revoluţia de la 1848 in Ţările Române. C. Transilvan-!a,, 

II, Bucureşti, 1979, p. 291. 
11 Id., p. 205. 
12 Id., III, Bucureşti, 1982, p. 53. 
13 Id., p. 481. 
14 Gazeta lle Transilvania, XI, nr. 72 din 2 sept. 1848, p, 297. 
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Astfel, vicecomitele Betegh Gabor (amestecat şi în evenimentele 
de la Luna) şi judele nobiliar Korodi Janos au ordonat o execuţie mili­
tară, aducînd în Cheţani, localitate mică, co doar 403 locuitori, 80 de 
soldaţi polonezi, pe care, timp de 5 zile, i-au ţinut numai în bătăi, smul­
gîndo-le şi o ameIJ.dă de 900 fl. Vina lor fusese aceea de a nu fi avut 
răvaşele şi chitanţele cu obligaţiile iobăgeşti şi restanţele de robote, 
luate anterior, în mod abuziv de însuşi i.IJ.tendentul Teci Samu din I:.on­
cani al baronului Kemeny Samu imediat după vestirea eliberării din 
iobăgie. Pedeapsa că nu aveau aceste hîrtii, luate într-un mod atît de 
perfid de aceeaşi persoană care a chemat şi execuţia, a fost deosebit de 
brutală. S-au aplicat cite 12 pînă la 25 de vergi celor „vinovaţi", incit, 
afirma corespondentul, ,,mergea tot părăa sîngele din pielea românilor". 

Este semnificativ că cei mai ermit bătt!lţi au fost aceia care au luat 
parte la Adunarea Naţională de la Blaj. Pentru ca acţiunea de repre­
salii să fie completă, fl!lncţionarii şi soldaţii au mîncat 5 boi de fmnte, 
slănină, pîine, g_ăini, ptJ.i, ouă ş.a., bind şi 30 de vedre de vin şi <lucind 
la închisoare în !!'urda, legaţi în lanţuri, 5 români, printre care şi pe 
Vasile Şerban, căz1!1t în ciocnirea din 12 septembrie 1848 de la r.una. 

Teroarea bîntoia în toată Transilvania, dar parcă în comitatul Turda 
era şi mai aprigă. Aceeaşi părere o avea şi protopopul Petre Bădilă, care 
îi scria episcopului Şaguna15 lucruri cutremurătoare despre persecutarea 
românilor bătuţi şi maltrataţi, iar apoi aruncaţi în închisori; fapte con­
firmate şi de însemnările lui Ioan !Raţiu16• 

Comitele suprem Thorotzkai Mikl6s, din primăvară pînă-n toamnă, 
nu face altceva decât să tot cheme armată pentru a-i „linişti" pe românii 
din comitat, iar ca persoană particulară, ca „domn de pămînt", este grăi­
toare atitudinea faţă de foştii săi iobagi din Sălciua, de din jos de Baia 
de Arieş, cărora la puţin timp dopă desfiinţarea iobăgiei, în 20 iulie 
184817, le-a pretins cîte 6 florini de argint şi dijma din vite; la 4 boi 
o oaie cu miel şi la 10 oi o oaie. Le dă păsuire 15 zile, după care, le 
promite el, şi îi era uşor, va aduce execuţie militară pe capul ~or', 
evident, în propriul său profit. 

Acestei atmosfere încărcate i se adaugă creşterea continuă a rezisten­
ţei la recrutare, în mai multe zone, ca şi la Luna, ajungîndu-se la vărsări 
de sînge. Ca o contrapondere la respectiva acţiune nepopulară, românii 
încep să se înroleze la Năsăud în armata imperială recrutată de colo­
nelul Urban18, fiind convinşi că ·ea este opusă armatei „domnilor". !n 
această ordine de idei, trebuie avut în vedere că opoziţia la recrutări se 
îmbina şi cu o atitudine extrem de duşmănoasă faţă de nobilimea pro­
prietară de moşii. Faptul este atestat şi la Luna, atît de Siebenbiirgcr 
Wochenb!attI9 cît şi de Gazeta de Transilvania'.!0, c.:i,~ arăt.::rn c,'i ţă:-:mii 

1s C. Feneşan, informaţii noi privind revoluţia din Transilvania în vara a7:u· 
lui 1848, în Sargeţia, XIV, 1979, p. 381. . 

16 Memorialistica revoluţiei de la 1848 în Transilvania, ediţie de N". Boc.')an 
şi V. Leu, Cluj-Napoca, 1988, p. 175-177. 

11 C. Feneşan, op. cit., p. 384. 
18 Bucovina, nr. 16 din 27 mai 1849, p. 82-83. 
19 Apud C. Badea, op. cit., p. 903. 
20 Gazeta de Transilvania, XI, nr. 74 din 9 sept. 1848, p. 305-306. Şi la 

C. Badea, op. cit., p. 902. 
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adunaţi în marginea satului proferau grave ameninţări la adresa stăpî~ 
nilor de pămînt maghiari. O foaie volantă, lansată la 19 septembrie, care 
descria în rezumat ciocnirea de la Luna, sublinia că mulţimea era „gata 
de luptă pînă la moarte, făgăduind nimicirea moşierilor ungwi şi distru­
gerea moşiilor lor .. _ 1421. 

Evenimentele de la Luna îşi au începutul la data de 5 septembrie 
1848, dnd, în pofida agitaţiei din comitat, comitele suprem consideră cel 
mai nimerit lucru forţarea campaniei de recrotare (conscriere şi vizită 
medicală) tocmai în comuna Luna, fiind o localitate destul de mare la 
acea vreme, şi oarecum an centru natural spre care gravitau vreo şapte 
alte localităţi, şi ele în plină fierbere revoluţionară. Rezistenţa luneni­
lor odată înfrîntă, işi făcea calculul contele Thorotzkai Mikl6s, automat, 
celelalte sate se vor conforma şi ele la supunere. 

Că tocmai în acest fel a gîndit comitele suprem, reiese dintr-un 
raport al său către baronul Vay Mikl6s, comisar reqal pentru Transilva­
nia, trimis cu puteri plenipotenţiare de guvernul Ungariei. lnformindu-1 
pe Vay că şi din alte multe locuri a primit rapoarte, conform cărora loca­
lităţile se opun intrării pe teritoriul lor a comisiilor de recrutare, con­
semnează textual că ,,localitatea Luna, prin trimişii ei, a îndemnat şi 
alte localităţi vecine" la opoziţie similară22 • 

tn alte localităţi ale comit.atului Turda, prin prezenţa sa personală 
şi printr-o insistentă ,,muncă de lămurire" dusă alături de el şi de unele 
.,persoane inteligente", cern le numeşte contele Thorotzkai, a reuşit s„i 
conscrie on oarecare număr d~ recruţi, nu însă şi la t.tma. Pe baza ra­
portulm către Vay, mai sus amintit, a anchetei şi a altor documente şi 
mărtorli am putut reconstitni destul de detaliat faptele. 

Intr-o atmosferă apăsătoare de agitaţie şi nesiguranţă, la 5 septem­
brie 1848 sosesc la Luna trei comisari pentru recrutare, Kabos Daniel, 
Salamon J6seff ş! Kovats Joseff, care ordonă sătenilor să se adune. 
Sătenii se opun, argumentînd că „aceasta nu este porunca împăratului". 
Ei sînt de acord ca fiii lor să fac-J parte din oastea împăratului, în nici un 
caz din armata „domnilor" (:i.dică a foştilor proprietari feudali de pă­
mînt), aşa incit ei sînt ferm hotăriţi ca pînă ce nu văd hirtia cu vultu­
rnl bicefal şi porunca imperială originală, să nu permită comisiei să efec­
tueze recrutarea. Sînt argumente ce vor reveni şi în 11 şi 12 septembrie, 
la care se ada,1gă şi rezistenţa faţă de uniunea Transilvaniei cu Ungaria, 
cînd tot în acest context ţăranii susţin că „Guvernul maghiar a luat ,cu 
inşelăciune ţara [Transilvania - n. ns.] de la împărat"23• Şi vor şi pro­
C€da în consecinţă. 

Cînd deja aproape întreg satul se adunase la locul conscrierii, .din 
mulţime se auzi vocea lui Gheorghe Rada: ,,Nu vă lăsaţi copiii să fie 
înscrişi!"; la aceste vorbe comunitatea a început să vuia9Că şi să fiarbă2 ~. 

21 Arhivele Statului Budapesta. Fond. K. Papp Mikl6s. Fototeca Inst. de Ist. 
şi Arh. Cluj-Napoca. Colectivul de editare a documentelor din 1848. Foto: 
12:il-1252.'1848. In continuare „Foaia volantă". 

. ~ Arh. St. Budapesta. Fond. Az 1848-1849-i Miniszteriumi Ieveltar. Vay 
M1kl6, Kormanybizto~i iratai. Fototeca I.I.A. Cluj-N., Foto: 19.029-19.030; 

23 „Foaia volantă". 
2' Dos. cit., f. 20-22. 
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Comisarii somează poporul la supuhez:e, însă .din altă parte se aude 
vocea ll!Ii Nl'lţ Hada şi Blag Giurgiu: ,,Nu ne vom supune nici în ruptul 
capului"25, după care, cei adunaţi, preluîo.d argumentul şi repetînd că 
pînă nu văd cu ochii lor „porunca maiestăţii ._sale" nu se supun, pmlţimea 
se împrăştie lăsînd comisia baltă. Părăsită cu indignare, comisia se vede 
obligată să-şi întrerupă lucrul şi pleacă în satul vecin, la Luncani, tot 
fără nici un succes. Potrivit raportului lui Thor:oţzkai Mikl6s către Vay, 
pomenit mai sus, se încearcă recrutarea şi la Gligoreşti, însă şi acolo în­
tîmpină aceeaşi nesupunere. 

Comisia înaintează imediat comitelui suprem un raport în care se 
descrie opoziţia sătenilor26• Considerînd situaţia creată foarte gravă, co­
mitele suprem dispune ca raportul să-i fie imediat înaintat comisarului 
regesc Vay Mikl6s, co menţiunea că, în ziua următoare, ,deci în 6 sep­
tembrie, se va prezenta personal la Luna pentr,u a-i „îndrepta" pe sătenii 
răzvrătiţi 27. 

Intr-adevăr, în 6 septembrie 1848 comitele suprem soseşte în Luna, 
împreună cu comisia de recrutare şi se instalează în casa preotului tînăr, 
Iosif Coltor, unde, adunînd localitatea, îi -îndeamnă pe săteni să -nu se 
opună conscrierii, ameninţindu-i că în caz ~ontrar aceasta va avea urmări 
grave asupra comunităţii. 

Dindu-şi seama că timpul lucrează în ,favoarea revoluţiei româneşti, 
lunenii vor să cîştige timp pentru a-şi pune· acţiunile .şi atitudinea lor 
de acord cu cea generală românească. Acest lucru se putea•face atît prin 
trimiterea- de emisari la Bl-aj şi Sibiu, ,cit: şi prin consultări• cu fruntaşi 
români în cursul tîrgului de la Turda care ·serveşte ca pretext pentru 
a solicita o amînare. Deci, oamenii ·cer o păsuire pînă luni 11 septembrie, 
cînd se va termina tîrgul de vite de la Turda, termen pe care contele, 
pentru a nu se compromite, dar şi pentru .că n,u · avea suficiente forţe 
·militare la dispoziţie, este nevoit să-l accepte. -După declaraţia lui Petre 
Ilea din Luna28, mult mai menajantă decît a altor• anchetaţi, se pare ci5. 
însuşi comitele, văzînd cît sînt de ocupaţi lunenii cu tîrgul de la Turda, 
propune să se amine conscrierea pînă în 11 · septembrie, la terminarea 
tîrgului. Oricum va fi fost şi ori de unde va fi -venit iniţiativa, s-a obţi, 
nut un răgaz, pe care ambele tabere înţeleg să-l folosească. Comitele, 
incercînd să prevină o răscoală, pregăteşte în ascuns o întărire a forţe­
for de represiune, apropiind de comună două subunităţi militare, întărind 
în acelaşi timp paza oraşului Turda, la propunerea lui Kemeny Farkas, 
vieecomandant al comitatului29• 

In acelaşi timp, răgazul de o săptămînă a fost folosit şi de ţărani, la 
tlrgul de la Turda realizîndu-se contacte şi informări reciproce între frun­
taşii lunenilor şi ai celorlalte sate din zonă, pentru a stabili un mod uni­
tar de acţiune, la nevoie, pînă la folosirea forţei. Concomitent, luncnii 
trimit şi la Blaj un emisar, pe Rusu Ioan zis Suci, ceea ce reiese din 

25 Dos. cit., f. 32. 
"' Dos. cit., f. 3-4. 
21 Arh. St. Fil. Cluj-N., Fond. ComitatUl Turda, prezidiale, nr. 904/5. 
28 Dos. cit., f. ~ v. 
19 Arh. St Fii. Cluj-N .. Fond. ComitatUl Turala, prezidiale, nr. 920; 954~ 

~56/1848. 
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depoziţia lui Sand Fetiţă30 care o ştie de la Nuţ Hada; fără însă a dez­
vălui scopul şi conţinutul mesajului adus. 

Autorităţile care supravegheau zona bănuiesc aceste contacte, bănu­
ială exprimată şi de ziaristul J ancs6 Karoly în Kolozsvari Hirad631 , care 
relatează că, în această ,perioadă de răgaz, spirite ostile autorităţilor, ase­
mănătoare celui al lui Alexandru Pop (Alexandru Papiu llarian, ajuns în' 
epocă o pildă de nesupunere - căutat în toată Transrlvania pentru a fi 
întemniţat), au colindat nopţi de-a rindul prin zonă „ademenind" din nou 
poporul. 

E cert că, atit de la Blaj (nu din cercul episcopului foan Lemeni), cit 
şi de la Turda, incurajările au fost ferme, deoarece lunenii se pregătesc 
susţinut pentru o rezistenţă armată serioasă. Adună pietre la marginea 
satului, într-un loc strategic, numit „după ·Curte", oblesc coase, ascut 
sape şi furci, şi după unele informaţii IJ.Illi fă.uresc chiar lănci. · 

La 11 septembrie 1848, comitele suprem Thorotzk·iti Mikl6s, însoţit 
de vicecomitele Betegh Gabor şi cqmisariî .'co~criptort' sqsesc pentru a 
treia oară la Luna. Locul adunării s~ten.ilor a · fost tot curtea preotului 
tînăr, Iosif Coltor, probabil şi perttrn a se cr:ea impresfa că· acţiunea era 
aprobată de fruntaşii locali. . 

Comitele suprem ţine din nou ~ di·sco~, cu sigur~ţă „patriotic", 
clar care românilor nu le. va fi spus nimic, apoi, cqmisia a începQt să con­
scrie vreo 5-6 recruţi dopă· unele mărturţi (Sand Fetiţi), 7-:-:8 după 
altele (Petre Ile.a)32 : dar oricîţi vor fi fost, :e cert că Vasile Pogăcean din 
Luna, adresîndu-se mulţimii, rosti ap~sat şi se pare (după efecte) cu 
multă autoritate: ,,Veniţi de aici, de ce ~ă îru;crieţi feciorii? Nimeni să 
nu îngăduie aceasta". La care, cea mai mare. parte a oelor adunaţi au 
părăsit locul, ieşind în stradă. Vicecomitele Betegh Gabor se duce ime­
diat după ei şi-l apostrofează pe Vaţ,He Pogăcean: ,,Ce treabă ai tu 
aici?" ... ,,nu ai băiat pentru armată, de ce provoci gîlceavă?" Se vede 
însă că vicecomitele nu e ascultat, deoarece e nevoit să intervină însuşi 
Thorotzkai Mikl6s, punîndu-şi la bătaie. întreaga sa autoritate de comite 
suprem, ieşind şi el în drum după mulţime, poruncindu-i să -se· întoarcă 
imediat. Intimidaţi pentru moment, oamenii se întorc în curtea preotu­
lui, unde mai sînt înscrişi clţiva tineri. 

Cînd să se ajungă la înscrierea băiatului lui Ştefan · Dic, în stradă 
se auziră din nou strigăte, de data aceasta femeieşti: ,,Nu vă lăsaţi 
feciorii să fie înscrişi, lăsaţi-i acolo pe domni!" (după depoziţia lui 
Gh. Giurgiu)33 sau, după aceea a lui Sand Fetiţa: ,,Oamenilor, nu vă 
supuneţi, nu vă înscrieţi copiii, ieşiţi afară!"34 

Femeile care au îndrăznit să strige erau văduva Todora Grof [Ma­
zere] a lui Matei, Todosia Barta, ţiganca Armanka şi Maria soţia lui 
Petre Ilea, secondate cu cea mai mare iritare de Pascu Hidişan35 . Şi astfel, 
în vacarmul creat, mulţimea a părăsit pentru a doua oară, şi definitiv, 

ao Dos. cit., f. 27. 
31 Kolozsvciri Hirad6, nr. 63 din 17 sept. 1848, p. 257. 
32 Des. cit., f. 29. 
n Dos. cit., f. 25-25 v. 
a, Dos. cit., f. 26 v. 

35 Dos. cit.. f. 32. 
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curtea preotului, fără a mai da nici o posibilitate comisiei de a-şi duce la 
bun sfîrsit misiunea. 

Un ~front clar adas şi de data aceasta comisiei, vicecomitelui şi chiar 
comitelui suprem. în circumstanţele descrise, refuzul sătenilor nu pare 
deloc întîmpl{1tor, şi este destul de transparent faptul că au acţionat ca 
după un scenariu de dinainte pregătit. 

Astfel stînd lucrurile, comisia şi autorităţile părăsesc terenul. La 
urcarea în căruţă, comitele suprem avertiză pe juzii săteşti să fie pre­
gătiţi pentru că în chiar ziua respectivă va trimite soldaţi asupra satului. 
dispunînd astfel executarea de represalii militare. Mulţimea nu păreci 
să fie neliniştită, şi chiar unele îndoieli ce au mai cuprins pe unii, ca 
aceea manifestată de Nuţ Giurgiu a lui Nicolae, care, adresindu-se comi­
telui suprem pe cind acesta părăsea terenul, rugindu-l ca totuşi „să nu 
trimită armata asupra satului°'', că se vor supune, s-au dovedit a fi fost 
o opinie personală izolată, deoarece poporul înjurîndu-1, s-a înfuriat la 
auzul promisiunii, acuzîndu-1 că „vrea să le mănînce copiii"36• 

După plecarea comisiei şi a autorităţilor a început o fierbere şi o 
agitaţie şi mai mare. Pe uliţele satului, Blag Giurgiu şi Gh. Hada da,1 
alarma strigînd că vor veni soldaţii şi îndemnind poporul la rezistenţ;L 
Clopotele sînt trase într-o dungă· de Vasile Rusu, vestind primejdia. S5-
tenii se şi adună în marginea localităţii, la „după Curte", fiecare cu ce 
avea la indemînă, coase oblite, sape, furci, îmblăcie, ba chiar şi lăm :. 

In acele momente de încordare, contele Kemeny J6seff din Luncani. 
încercind şi eJ să pacifice pe ţărani în propriul său interes, sfătui~te pe 
cîţiva dintre ei să meargă împreună la Sîncraiu, unde se găsea comitele 
suprem pentru a-l îndupleca la clemenţă. Acesta îi linişteşte pe înso­
ţitorii contelui şi-i îndeamnă la supunere pe cei din Luncani. In drur., 
spre Sîncraiu contele a trecut şi pe la preoţii din Luna, cerînd1 i-le s,i-i 
liniştească pe luneni, la care a primit răspunsul (desigur, neconform rea­
lităţii) că ei na-i pot stăpîni. 

La întoarcerea de la comite, de data aceasta Kemeny Joseff se 
opreşte co trăsura lingă multimea adunată în capul satului Luna şi o îr.­
deamnă la supunere. Mai mulţi dintre săteni şi-au dat însă seama de ma­
nevra contelui, zicind: ,,Nu-l credeţi, spune minciuni, şi el e ungur şi 
ţine cu nobilimea; el vrea numai să ne înşele"37. Probabil speriat de 
vehemenţa refuzalui mulţimii de a se întoarce la supnnere, contele or­
donă vizitiului să dea bici cailor şi să pornească imediat spre Luncani. 

Confruntarea devine astfel inevitabilă' şi lmmentă. Ascaltind ca de 
un ordin superior, la glasnl clopotelor trase în d1!1llgă şi la indemnul lui 
Vasile Rosn „Fiecare om să iasă să se d1!lcă la capătal satului împotriva 
soldaţilor"311 , cete, cete, poporul se îndreaptă spre locul ştiut ca fiind cel 
mai potrivit pentru a pune stavilă oricoi ar fi dorit să pătrundă în sat. 

Se încep~ organizarea poziţiilor pe:ntrtt a împiedica armata să execute 
recrutarea forţată. Ţăranii, oameni simpli (ciţiva trebuie să fi fost cu 
armata făcută), urmau a fi organizaţi pentru a continua lupta dopă prir­
cipii şi reguli militare, iar comuna transformată într-o fortăreaţă per:.-

ae Dos. cit.. loc. cit. 
11 Vezi declaraţia contelui Kemeny J6seff. Dos. cit, f. 3-5. Vezi anexa 
18 Dos. cit.. f. 29. 
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tra a rezista. Şi într-adevăr, după adunarea sătenilor înarmaţi fiecare 
cu ce avea, este semnalată şi ridicarea de baricade în sat39, iar la mar­
ginea drumului, amplasarea unor grămezi de pietre pentru a fi folosite 
drept proiectile. 

Semnalul de alarmă al clopotelor din Luna este preluat de satele 
din jur, conform, se pare, unei înţelegeri anterioare. Apoi oameni de 
legătură au fost trimişi la Grindeni, ca Nuţ Rada, Dănilă Cămărăşan şi 
Vasilică Maier la U rea, existînd indicii că au mai fost trimişi mesageri 
şi la Luncani şi în celelalte sate. De remarcat, deci, organizarea minu­
ţioasă a confruntării, avînd în vedere că „agenţii de legătură" de la Luna, 
pentru o mai mare operativitate, erau dublaţi de cei ai satelor vecine. 
Spre exemplu, Ioan Cîmpean al Roşului din Gligoreşti şi Iuon Păcurar, 
la auzul clopotelor din Luncani (prelungiri ale semnalelor din Luna), au 
plecat imediat la Hădăreni pentrcr a mobiliza poporul, iar preotul din 
Gligoreşti a trimis şi el vorbă celor din Bădăreni pentru a merge să 
opună rezistenţă la Luna40. A doua zi, în 12 septembrie, Toader Chiş şi 
Ştefan Pavel din Cheţani au plecat la Bădăreni după întăriri suplimen­
tare41. 

Merită relevată în mod special ordinea în care grupuri de 40, 100 sau 
mai mari de ţărani din satele vecine veneau încolonate, înarmate şi 
disciplinate, pentru a-i sprijini pe cei din Luna42• 

In acest mod, s-a adunat o mare masă de ţărani, probabil vreo 900 
1a început, circa 1200-1500 a doua zi, din 8 sate: Luna, Luncani, Gligo­
reşti, Grindeni, Gura Arieşului, Bădăreni, Cheţani şi Urca, înarmaţi cu 
tradiţionalele unelte ce puteau fi folosite şi ca arme, bine pregătiţi psiho­
logic, cu moralul ridicat, dispt1şi în rînduri ordonate, constituiau o formă 
redutabilă. Lipsa armelor de foc îi punea totuşi în inferioritate şi s-a şi 
dovedit a le fi fost fatală. In afară de Luna, de unde a luat parte la luptă 
aproape întreg satul, din celelalte sate se pare că a luat parte cite un 
·om de la fiecare casă43. 

Aşa cum reiese din documente, dispozitivul de apărare a fost reali­
zat în principiu pe cete grupate pe comune, iar cetele în rînduri succe­
sive. Se remarcă două mici detaşamente de observaţie, unul în jurul casei 
Eirenoaiei şi altul în zona casei lui Mocuţa, care ţineau sub supraveghere 
comunicaţia principală pe aliniamentul Sîncraiu-Luna, co scopul de a 
informa dispozitivul de luptă· co privire la sosirea trupelor aşteptate din 
această direcţie. 

Ca să concretizăm situaţia în termeni militari, putem spune în con­
tinuare că misiunea imediată a grupJrii de apărare era de a interzice 
armatei sfi p,1trundă în comună, iar misiunea finală, aceea de a împie­
dica recrutarea forţată a tinerilor în armata ungară. 

întregul dispozitiv era condus unitar din punctul de comandă aflat 
în casa preotului Nicolae Luneanuu, unde se mai aflau Iosif Coltor, preo-

39 C. Bodea, op. cit., II, p. 904-905. 
40 Dos. cit., f. 34. 
41 Dos. cit., f. 35. 
42 Dos. cit., f. 34. 
43 „Foaia volantă". 
u Dos. cit., f. 37-38. Numele după tată este Pop. La Blaj a primit numele 

de Luneanu după localitatea Luna pentru a-I deosebi de numeroşii elevi cu nu­
mele Pop. 
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tul tînăr din Luna, Gh. Balog, protopopul ortodox din Turda, Alexandru 
Grama, preotul din Grindeni şi ţăranul Ştefan Neamţu din Luncani, care 
îl înlocuia pe preotul Todor Lazar, arestat de contele Kemeny în seara 
zilei de 11 septembrie, după înapoierea din Sîncraiu. Este semnificativ 
faptul că n-au existat diferenţe confesionale între greco-catolici şi orto­
docşi, dimpotrivă, o colaborare strînsă; cînd s-au cerut sfaturi, s-au cerut 
şi de la Blaj şi de la Sibiu. 

Mai trebuie remarcat, în fine, şi un punct general de observaţie, dar 
mai ales de alarmă, pe care-l constituia clopotniţa bisericii din Luna, 
unde la post stătea Vasile Rusu. 

Declanşarea ostilităţilor se întinde pe parcursul zilelor de 11 şi 12 
septembrie 1848. 

In ziua de 11 septembrie, după eşecul comisiei de recrutare, cum 
am mai arătat, comitele soprem ordonă o execuţie militară solicitînd 
mai întîi trupe din Turda, unde însă majoritatea companiei din regimen­
tul Sivkovich, care staţiona în oraş, zăcea bolnavă, disponibili fiind doar 
51 de ostaşi45 sub comanda căpitanului Adler. Lîngă aceştia se mai deta­
şează o ceată de husari din Viişoara de circa 58-6046 de secui sub co­
manda locotenentului Csulak, iar în aceeaşi noapte, la ordinul comitelui 
suprem, porneşte din Bădeni o unitate de husari de 30 de călăreţi secui 
comandaţi de căpitanul Baumgarten. La aceştia, pentru acoperire, se mo­
bilizează şi 130 de infanterişti secui din Agîrbici şi Cîmpia Turzii. Astfel, 
în atacul final, vor lua parte peste 270 de soldaţi înarmaţi în majoritate 
cu arme de foc, săbii şi lănci. 

întăririle de la Turda, în loc de ora 6, au ajuns la ora 7, pe cînd se­
lăsa seara. lntîrzierea a constituit un fapt extrem de important, deoarece, 
apreciază ziaristul Jancs6 Karoly, care privea evenimentele de la 200 de 
paşi, în loc să atace pe data de 11, s-a atacat abia a doua zi, în 12 sep­
tembrie. 

Armata a fost primită cu bătăi de tobă la tona şi r..uncani, iar clo­
potul de alarmă răsuna incontimm tras într-o dongă, şi totul pe fondul 
unor strigăte şi ameninţări mînioase din partea ţăranilor adunaţi în 
dispozitiv, menite a-l demoraliza pe inamic. 

Vicecomitele Betegh Gabor îndeamnă pe săteni să lase cale liberă 
armatei. Şi căpitanul Adler îndeamnă la acelaşi lucru, arătînd că a doua 
zi vor veni şi mai mulţi solci"ti. T(lranii refuză zgomotos; pe noapte, spun 
ei, nu-i vor lăsa pe soldaţi să intre, să nu se sperie copiii. Din spiritul co­
mentariului făcut evenimentelor de către Jancs6 Karoly în Kolozwari 
Hirad647 reiese că au fost divergenţe între puterea politică civilă şi între 
cea militară în privinţa procedurii faţă de ţăranii oponenţi. In relatare 
se nota că vicecomitele Belegh Gabor a cerut sfatul comitelui suprem 
Thorotzk3i Mikl6s, care se afla într-un punct cam la un sfert de oră de­
părtare de el, cum să procedeze cu mulţimea. Răspunsul comitelui suprem 
a fost ca soldaţii să intre neapărat în sat .fără să tragă în n:teni, ci numai 
să-şi facă loc cu patul puştii. Era un ordin nerealist, dco::rece mulţimea 

4~ Arh. St. Budapesta, Fond. Az 1848-1849-i Miniszteri..imi leveltar. Vay 
Mikl6s Kormanybizrtosi iratai. Fototeca I.LA. Cluj-N., Foto: 19.029-19.030/1848. 

4& Kolozsvari Hirall6, nr. cit. 
47 Ibid., nr. cit. 
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ar fi blocat oricum această manevră. Căpitanul Adler era pentru retra­
gere, cu toate că mai parlamentează vreo două ore, încercînd a-i face pe 
ţărani să cedeze, însă în zadar. 

Potrivit „Foii volante", pe care am mai citat-o, tratativele au ţinut 
pînă la 11 noaptea, intervenind pînă la urmă, se pare, chiar şi comitele 
suprem Thorotzkai Mikl6s care, cu promisiuni, ar fi reuşit să liniştească 
în parte poporul, unii plecînd spre casă. Realitatea, confirmată de mai 
multe alte surse, era că lovindu-se de o opoziţie atît de vehementă, căpi­
tanul Adler ordonă soldaţilor săi să se retragă la Sîncraiu. Bineînţeles, 
ziaristul, de partea puterii administrative, îşi manifestă „groaza" că 52 
de soldaţi bine înarmaţi şi 30 de husari secui au fost siliţi să se retragă 
din faţa ţăranilor înarmaţi doar cu coase şi furci; însă, recunoaşte el, 
ofiţerii nu aveau de ales, deoarece în faţa lor se afla o mulţime de 1000 
de săteni, iar lăsîndu-se întunericul armata nu s-ar fi putut desfăşura, 
necunoscînd terenul. Probabil că nici manevra de retragere nu a fost 
uşoară, din moment ce locotenentul Misling este citat că s-a distins în 
această acţiune. 

Retragerea, comentează J ancs6 Karoly, avea două aspecte: pe de o 
parte, noaptea, numărul populaţiei putea creşte, îngreunînd şi mai mult 
pătrunderea armatei în sat, a doua zi, iar pe de cealaltă, pînă dimineaţă, 
sătenii, acuzaţi de a fi consumat excesiv ţuică, se vor trezi, îşi vor da 
seama de situaţie, şi se vor duce pe la casele lor. 

Recunoaşte însă că s-a înşelat, deoarece clopotul a bătut toată noap­
tea, sătenii rămînînd pe loc în jurul a 23 de focuri. Numărul luptători­
lor sporeşte pînă dimineaţă la aproximativ 2000 (ceea ce evident este o 
cifră exagerată) 1 s. 

In lumina anchetei, iată cum se petrec lucrorile. 
Seara şi noaptea de 11/12 septembrie 1848 dispozitivul de apărare al 

lunenilor se completează cu un detaşament de 100 de luptători din Che­
ţani, pregătiţi şi conduşi de inimosul ţăran Vasile Şerban, căzut ulterior 
în luptă49 . 

Cheţanii în marşul lor spre Luna antrenează şi pe cei din Bădă­
reni, adunaţi deja la locul stabilit. Cei din Gura Arieşului adunaţi la 
indemnul şi sub conducerea fraţilor Vasile şi Ioan Pop, se unesc cu cei 
din Gligoreşti, conduşi de judele sătesc Grigore Cismaş. Executînd marşul 
noaptea, în coloane militare, găsesc deja în dispozitiv pe cei din Imn­
cani, sosiţi primii la Luna. Asemănător, cei din Grindeni şi Urca, la 
semnalCll dat de luneni, coboară Coasta pe lîngă pădure, în acelaşi scop. 
Izolat, s-ar mai fi putut să fi fost prezenţi şi români din Călăraşi, Sin­
craiu şi Viişoara. 

Sosirea acestor întăriri a impus regreparea dispozitivului realizat 
iniţial aproape în întregime din luneni, prin extinderea pe flancul stîng, 
pe miriştea „după Curte" şi în adîncime. 

In ziua de 12 septembrie, la orele 9-10, îşi face din nou apariţia 
detaşamentul militar al căpitanului Adler, pentru a repeta încercarea de 
.a forţa intrarea în sat. Pătrunde singur în tabăra ţăranilor50, cerindu-le 

~s lbid., nr. cit. 
0 Dos. cit., f. 35-36. 
:;o Kolozsvâri Hirad6, nr. cit. 
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să cedeze, dar orice tentativă de pacificare rămine fără nici un rezultat, 
ba mai mult, şi-au bătut joc de el şi au vrut să-l captureze sub învi­
nnirea de a fi spion şi spunîndu-i că aşa va păţi orice soldat care va în­
drăzni să vină în tabăra sătenilor. Potrivit dosarului de anchetă, care 
trece sub tăcere această împrejurare puţin „eroică" pentru căpitanul 
Adler, se menţionează totuşi că acesta a fost nevoit să-şi arate postavul 
galben ca dovadă că este ostaş al majestăţii sale Ferdinand, fără a fi însă 
şi crezut51 • 

Căpitanul Adler se :retrage la Sîncraiu, deci pentru a doua oară din 
faţa masei ţăranilor furioşi şi neînduplecaţi, simţind din nou gustul umi­
linţei. 

Cum am mai spus, la ordinul comitelui suprem porneşte în seara de 
11 septembrie căpitanul de husari Baumgarten din Bădeni şi soseşte la 
Luna în dupămasa de marţi, 12 septembrie 1848. El preia comanda între­
gii trupe, asumîndu-şi de aci încolo răspunderea operaţiunilor. 

După masă, în 12 septembrie, în jurul orei 4, armata porneşte către 
Luna pentru a treia oară, cu forţele sporite, care totalizau acum, după 
cum am mai pomenit, circa 271 de soldaţi. 

Drumul care intra în sat, strîmtîndu-se şi aflîndu-se acolo de o 
parte şi de alta grămezi uriaşe de pietre, aduse special cu căruţele de 
către luneni, căpitanul Baumgarten vrea să ocolească drumul, încercînd 
forţarea pe o cale ocolită, dar masele fac o scurtă manevră de retragere 
în perfectă ordine, formînd în faţa armatei o centură puternică de ap?i­
rare a satului. Ca atare, soldaţii au fost opriţi la o distanţă de 200 de 
paşi de dispozitivul ţăranilor. In mijlocul pilcului armatei, pe 2 rînduri, 
stătea compania de infanterie Sivkovich, formată din 51 de oameni; la 
cele două flancuri, cei 60 de husari, iar în adîncime, la 150-200 de paşi, 
garda naţională maghiară. 

Clopotul de alarmă încetase. Tensiunea creştea; mulţimea înconju­
rase aproape mica oaste, rîzînd de numărul redus al soldaţilor52 . Căpita­
nul Baumgarten şi comisarul civil ad hoc Szilvasi Mikl6s, un foarte pre­
ţuit orator de către conaţionali, prezent - se spune - în cîte 2-3 co­
mitate unde era vreun pericol pentru autorităţi, cheamă poporul la supu­
nere. 

!n semn că nu vor să le facă nici un rău ţăranilor, căpitanul Baum­
garten ordonă p1merea săbiilor în teci şi a puştilor „la picior"53. Părea că' 
tratativele cu delegaţii mnlţimii se desfăşoară spre o înţelegere comună, 
dar. SP vede că încurajaţi de Nicolae Luneanu şi alţii din punctul de co­
mandă, mulţimea rezistă, vociferează, ba chiar joacă şi cîntă agitîndu-şi 
păl5rii]e, după descrierea lui Anton :Kurz54, convinşi că soldaţii nu au voib 
să tragă. 

între delegaţii ţăranilor care au dus tratative cu autorităţile civile 
si militare Ia intrarea în comună, pe baza dosarului anchetei am putut 
dep:sta pe Sand Fetiţa, Ioan Suciu, Mihăilă Rad, Nuţ Tulai, Vc1sile Vlad 
din Luna, Ştefan Neamţu din Luncani, Grigore Cismaş din Gligoreşti şi 

51 :t>os. cit.. f. 25 v. 
52 Orban Balazs, A Szekelyfold leircisa Tortenelmi, Regeszeti, Termeszetrajzi 

s Nepismei Szempontb6l, V, Pest, 1871, p. 136. 
53 . Kolozsi:ciri HiTad6, nr. cit. 
54 C. Bode.:i, op. cit., ~·04-905. 
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alţii. De reţinut că, în timpul tratativelor, curierul Vasile ,ttlocanu, care 
abia sosise de la Sibiu, i-a încurajat pe oameni să rămînă la locurile 
lor, şi bătîndu-şi pieptul a spus: .,Eu ştiu ce am adus, nu vă mişcaţi", 
deşi scrisoarea de la Moise Fulea îndemna şi ea la ascultare şi supunere. 

In fruntea delegaţiei de vreo 10-15 persoane, Sand Fetiţa numit 
„comisar al poporului" (vezi depoziţia acestuia), prezintă căpitanului 
Baurngarten cel mai important document al acestei confruntări: mani­
festul-protest al ţăranilor, care exprima voinţa legitimă a celor adunaţi 
la Luna: ,.protestăm ca să nu fim atacaţi cu samavolnicie" şi „sîntem ga­
ta mai bine să murim decît să dăm soldaţi domnilor şi să murim pentru 
ei". Semnează: ,.Poporul adunat"55• 

Actul acesta, de o valoare politică excepţională, este aproape unic 
h euocă, putîndu-se <'ompara c1oar cu un important pasaj din Răspunsul 
poporului dat comisarului Vay Mikl6s în 19 septembrie 1848, în cadrul 
celei de a treia Adunări Naţionale de la Blaj, în care se consemna 
aproape la fel ca şi în documentul de la Luna: ,.protestăm cu cea mai 
mare solemnitate împotriva oricărui atac ... "56 

In ceea ce priveşte refuzul de a da recruţi, el este identic cu punctol 
3 (a) adoptat de mai sus amintitul document al Adunării a treia de la 
Blaj. 

Tratativele mai continuă un timp (după mărturiile de la dosar au 
avut loc în trei runde), iar la eşuarea lor, soldaţii au primit ordin să 
simuleze un atac şi înaintează cu armele în cumpănă, apropiindu-se de 
mulţime pînă la 15-20 de paşi, unde se opresc. Căpitanul adresează -
a::::oi. o ultimă somaţie celor adunaţi, în urma căreia, după mărturia unora 
dintre delegaţii poporului, aceştia ar fi fost gata să reia tratativele, şi în 
L:11p cc sătenii :icitaţi le strigau soldaţilor învîrtindu~5i armele improvi­
zate „Haideţi aici dacă îndrăzniţi, vă învăţăm noi!" 

Alţi cîţiva încep a arunca pietre în soldaţi de la această mică dis­
hnt~\ una dintre ele lovindu-l în piept pe locotenentul Misling, iar un 
soldat din unitatea Sivkovich a fost atins de un îmblăciu sau o piatră 
la cap. 

In agitaţia creată, călcînd peste manifestul-protest legitim al popo­
rului adunat, căpitanul Baumgarten, ca executant al ordinelor civile ale 
comitelui suprem57, ordonă „Foc şi sabie!" Cei care trag în plin sînt sol­
daţii din unitatea Sivkovich de la Turda, pe husari conducîndu-i la luptă 
RlUmgarten în persoană. Conform informaţiei din Organul naţional58, 
asupra ţăranilor se trag 5 salve de puşcă, număr ce pare a corespunde 
cu depoziţia lui Ştefan Neamţu din Luncani, singurul care a declarat la 
a:1chetă că la aruncarea pietrelor în soldaţi s-a răspuns cu o „împuşcă­
tară, armată de încă mai multe ... "59 

In urma acestora cad 15-20 de oameni „mai cu seamă români" 
(deoarece, într-adevăr, alături de români şi-au dat viaţa şi doi maghiari 

55 Dos. cit., f. 9. 
58 Al. Papiu Ilarian, op. cit., p. 62. 
57 Orban Balazs, op. cit., p. 136. 
58 Organul naţional, nr. 18 din 8 sept. (st. v.), llf48, p. 81. 
59 Dos. cit., f. 39 v. 
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şi un ţigan)ij. Potrivit relatării lui Kolozsvciri Hirad661 au murit 13 şi 
5 zăceau cu „răni mortale", ceea ce însemna 18 căzuţi; Gazeta de Transil­
vania62 dă cifra de 30 de morţi, iar Anton Kurz, care a fost şi el aproape 
de sursa infonnaţiilor, susţine că s-au constatat oficial deja 23 de morţi, 
dar aceştia, mai spune el, nu sînt toţi; pentru că „mai mulţi răniţi mor­
tal s-au refugiat pînă în. lunca Arieşului, ba chiar peste rîu în pajişte, 
sfîrşind abia acolo, sau în holdele de porumb de pe partea opusă"63 . 

Dintre cel~ 8 sate participante la răzvrătire, Jancs6 Karoly enumeră 
5 care au dat victime: Luncani - 6 (3 români, 2 maghiari şi 1 ţigan); 
Luna - 3; Grindeni - l; Cheţani - 2; Gligoreşti - 1. Se poate bănui 
micşorarea intenţionată a numărului de victime,. datorită faptului că din 
Luna, din care erau majoritatea ţăranilor adunaţi, şi din rîndul cărora 
ne-am fi aşteptat să fie cele mai multe victime, totuşi, ziaristul indică 
doar 3 morţi (!). 

Mai dispunem de încă o sursă, pînă azi necunoscută, privind numă­
rul total al victimelor; este „Foaia volantă" pe car~ am mai citat-o, tipă­
rită la o săptămînă dopă masacru, şi cu o zi înainte de încheierea an­
chetei (19 septembrie), pare bine informată, consemnînd că numărul ce­
lor căzuţi nu se ştie încă, dar că, pînă la acea dată, au murit vreo 30 de 
oameni64_ 

Şi aşa, numai prin „Foc şi sabie", soldaţii ao putut trece peste voin­
ţa şi protestul ţăranilor care cereau să nu fie atacaţi cu samavolnicie şi 
care se juraseră că „nu se vor supune nici în ruptul capului". Intrînd în 
sat peste cadavrele ţăranilor ce opuseseră rezistenţă, autorităţile civile. şi 

· militare obţin o „victorie" temporară, care de fapt accelerează concentra­
r0a maselor la Blaj pentru a treia adunare, şi dă un impuls şi mai puter­
nic românilor ce luau drumul Năsăudului să se înroleze în armata colo­
nelului Urban, pentru ca pe lîngă alte multe asupriri să răzbune şi „sîn­
gele vărsat fără vină" la Luna. 

„Justificarea", deşi un astfel de masacru nu poate avea în nici un 
fel vreo justificare, oferită de autorul ei moral, comitele suprem al co­
mitatului Turda, Thorotzkai Mikl6s, superiorului său comisarului regesc 
Vay Mikl6s, în raportul din 13 septembrie (redactat în Sîncraiu), suna 
astfel: ,,după opinia mea, dacă în decurs de 24 de ore această masă de 
oameni nu s-ar fi dispersat, toată regiunea ar fi fost cuprinsă de flăcări"65• 

Dar această· ,,victorie". căci astfel o denumeşte Jancs6 Karoly, cîşti­
gată de trupe bine înarmate cu arme de foc. împotriva unei mulţimi în 
defensivă, rezistînd unui abuz administrativ evident, şi fără arme pe 
măsara inamicului, reprezentat atît de birocraţia maghiară, cît şi de ele­
mente militare imperiale, a grăbit în fapt izbucnirea războiului civil din 
Transilvania, căci, în acelaşi raport, comitele recunoaşte că „După cum 
sînt înştiinţat, cea mai mare parte a Cîmpiei Transilvaniei se află într-o 

•;o Kolozsvuri Hirad6, nr. cit. 
61 Jbid., nr. cit. Numărul morţilor reprodus identic şi in Jakab E1ek, op. 

cit., p. 357. . 
62 Gazeta ele Transilvania, XI, nr. 74 din 9 sept. 1848, p. 305-306. 
n C. Badea, op. e't., p. 903-904. 
G, ,.Fo~ia vozantă". 
cs Arh. St. Budapesta, Fond. Az 1848-1849-i l\Iinisztc-riumi leveltar. Vay­

Mikl6, Konrm;"mybiztosi iratai. Fototeca I.I.A. C!uj-N. Foto: IO.O~!l-I!J.030. 
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situaţie similară", şi că -,,într-adevăr, acest eveniment, în urma căruia a 
fost vărsat sîngele oamenilor duşi în eroare, este foarte îngrijorător". 
Desigur „inducerea în eroare" era o scuză ce nu stătea în picioare, fiind 
respinsă chiar de un conaţional de al său, Racz Istvan66, care a fost la 
Pesta şi a aflat ·personal din sursă directă că acest proiect de lege al 
recrutării realmente nu fusese sancţionat de împărat. Răspîndirea acestei 
veşti din partea unui funcţionar maghiar (mai întîi în Călăraşi) explică 
în bună parte şi participarea a numeroşi ţărani maghiari din Luncani la 
acest act de rezistenţă. 

Si nu numai din acest motiv. Să nu uităm că şi la cea de-a treia 
Adu~are Naţională de la Blaj din 15 septembrie 1848, au fost şi acolo 
o mulţime de ţărani maghiari, împinşi de aceleaşi asupriri a foştilor 
„domni de pămînt", deci din solidaritate de clasă cu ţăranii români. Să 
no uităm apoi nici cele afirmate de ţăranul maghiar Decsei Jancsi din 
Luncani, care, în dimineaţa de 12 septembrie, ieşind din rîndul de apă­
rare al ţăranilor, declară autorităţilor că „poporul în nici un caz nu se 
va preda"67, ceea ce ne face să bănuim că el era de fapt conducătorul 
cetei de maghiari din I:.uncani, chiar dacă ulterior declară că el doar a 
făcut oficiul de traducător. Alt ţăran maghiar, Decsei Pista, tot din Lun­
cani, obligă pe Dan Sandor să plece şi el în ajatorul lonenilorss. Este apoi 
surprinzătoare declaraţia lui Bălint Samu din Luncani, care susţine chiar 
că adunarea ţăranilor d~ la Ll!lna „s-a făcut din pricina lui Lovasz 
Martzi şi Sîngerean Matei"69• !n fine, Roch Ferentz îl acuză, în depoziţia 
sa, pe Decsei Pista, că împreună cu Udrea Vasile au strigat în 12 septem­
brie în faţa curţii contelui Kemeny ca toţi oamenii să se ducă să dea aju­
tor lunenilor; iar primul, adică Decsei Pista ar fi şi ameninţat că „şi pe 
conte îl trag afară din curtea sa, dacă nu-şi va lăsa servitorii să plece la 
Luna"70• In aceeaşi zi de 12 septembrie, mărturiseşte contele, trecînd prin 
faţa curţii sale, Decsei Pista, Nemet Minya şi Săbăduş Nicolae au rostit 
cuvinte necuviincioase la adresa sa, ameninţîndu-171 • 

Dar să revenim puţin la bănuitul de a fi fost inspiratorul principal,. 
cum reiese din documente, al acestei rezistenţe ample de la Luna. Prin­
cipala cauzu a rezistentei a fost invocată de cîteva ori în cadrul desfăsu­
r:':irii anchPtci. ca fiind afirmaţiile şi îndemnurile lui R,kz Istvan de· la 
Călăraşi. Or, spune clar martorul Ştefan Moldovan, care declară că aver­
siunea faţă de activitatea comisiei de conscriere a fost determinată de 
ajungerea la cunoştinţa poporului a declaraţiei ltti Racz Istvan, potrivit 
căreia, conscrierea recruţilor nu se face din ordinul împăratului, ci „nu­
mai din cel al domnilor"72• Identic declară martorul Vasile Vlad din 
Luna 73. Gh. Giurgiu declară şi el că de la Pesta Racz Istvan adusese vestea 
că „naţiunii române cît de curînd i se vor da arme şi vor fi toţi soldaţi. 
Dat pînă atunci să nu se lase să fie înscrişi ca soldaţi"74 • 

86 Dos. cit., f. 24 v. 
67 Dos. cit., f. 34. 
61 Dos. c:t., f. 37. 
69 Dos. cit., f. 38. 
70 D:1s. c'.t., f. 10-20. 
"I Dos·. cit., f. 3-5. 
72 Dos. cit., f. 22. 
73 Dos. cit., f. 23 v. 
14 Dos. cit., f. 24 v. 
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Martorul Petre Ilia din Luna confirmă, la rîndul său, că Răcz Istvan 
din Călăraşi ar fi spus despre conscripţie că „nu e porunca regelui, ci 
numai a domnilor"75• Mai declară la fel şi Ioan Suciu din Luna76• Sufi­
ciente mărturii pentru a-i stabili vina, credeao anchetatorii. De altfel, 
OrganuL naţiona:trr confirmă arestarea unui asesor nobiliar (tablabir6) 
maghiar, care ar fi un „aţiţător". 

Realitatea acestui fapt este înregistrată şi de un raport din 14 sep­
tembrie 1848, care adevereşte ordinul de arestare şi anchetare de către 
judele regesc suprem a lui Răcz Istvan, la Guberniu aşteptindu-se rezul­
tatul anchetei7B. 

La un moment dat, în 16 septembrie, cetăţeanul Petai Samuel din 
Luncani îl informează pe comisarul de investigare al evenimentelor de 
la Luna că un om dintr-un grup de lucrători de la hotarul Luncanilor 
a strigat că printre răsculaţii adunaţi la Luna „s-ar fi aflat şi Racz Istvan 
în calitate de căpetenie". Nu a reuşit însă să afle de la cine a venit afir­
maţia, oricum, el nu a recunoscut printre răsculaţi nici un locuitor din 
CălăraşF9 (este greu de apreciat gradul de sinceritate al acestei decla­
raţii). 

Din Călăraşi au fost totuşi arestaţi „părtaşi" de ai lui Racz Istvan şi 
du~i probabil la închisoarea comitatului, unde cei trei vor redacta un 
memoriu în care pledează pentru nevinovăţia lor în faţa comisarului de 
investigare. Cei trei erau: Szasz Sandor, Szasz Ferenc şi Horvath J6-
zsef80 (într-un alt document este pomenit şi Budai Marton ca „părtaş" 
al lui Racz Istvan81). Primii trei „părtaşi" declară că ei de aceea n-au 
permis conscrierea tinerilor din Călăraşi (de fapt întregul sat nu o do­
rea), deoarece Racz Istvan a spas în auzul poporului că recrutarea nu se 
operează conform legilor, şi că el însuşi nu ştie ca legea să fi fost sanc­
ţionată. Ei au crezut că şi atunci Racz grăieşte bine, deoarece niciodată 
nu au avut ocazia să se plingă de sfaturile lui. Nici acum n-ar fi crezut 
că vor avea motive, deoarece „noi n-am auzit dîndu-se citire în loc 
public la o lege care să ne fi contrazis" în acest sens. 

Declaraţiile celor cinci martori care au depus în sensul că Racz 
Istvan a răspîndit vorbele privitoare la faptul că recrutarea nu ar con­
stitui porunca împăratului, ci a domnilor, face obiectul unei anchete 
aparte. Cunoscuta comisie elaborează un raport, încheiat la 20 septem­
brie 1848, în care se ajunge la concluzia că nici unul dintre cei cinci 
martori nu a putut-o duce la sursa originară a acestei informaţii. 

Doi dintre „părtaşii" lui Racz IstV'ăn: Horvath Jozsef, Szasz San­
dor (inclusiv Budai Marton) au fost audiaţi în calitate de martori, dar 
nu au amintit nici despre cel mai mic amănunt în direcţia aceasta82. Or, 
este interesant faptul că ajenşi în temniţă, (după 15 septembrie) cei trei 

7s Dos. cit., f. 29. 
7e Dos. cit., f. 30. 
77 Organul naţional, nr. cit. 
78 Arh. St. Budapesta. Fond. G. Pr., nr. ~-1C3/E. 18-18. Fototec~ I.I.A. Cluj-N., 

Foto: 28.719-28.720. 
79 Id., Fond. G. P., nr. 11.204/1848. Fototeca I.I.A. Cluj-N., Foto: 26.S'J0-26.591. 
80 Idi., nr. 11.164/1848. Fototeca I.I.A. Cluj-N. Foto: 26.585-26.589. 
81 Id., nr. 11.264/1848. Fototeca I.I.A. Cluj-N. Foto: 26.592-26.594. 
n Id., nr. cit., loc. cit. 
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,,ortaci" care aa împiedicat ei înşişi recrutarea în Călăraşi (de pe pozi­
ţii nobiliare însă, prevalîndo-se de privilegiile secuieşti), Szasz Sandor, 
Szâsz Ferenc şi Horvath J ozsef, brusc şi-au adus aminte că de fapt, tot 
ce s-a întimplat işi avea rădăcinile într-aceea că tocmai Racz Istvan a 
spus în auzul întregului popor, privitor la conscripţie, că nu e con­
formă legii 83• 

In conclnzie, fără îndoială, influenţa lui Racz Istvan s-a resimţit la 
Luna; participarea ţăranilor maghiari din Luncani a fost o realitate; 
rolul de conducător al lui Decsei j°ancsi era clar, chiar dadi la anchetă 
s-a sustras răspunderii declarînd că el numai a tradus între cele două 
părţi şi în fine, împuşcarea mortală a doi ţărani maghiari din Luncani, 
alături de atiţia alţii români, este certă şi înregistrată. 

Toate acestea la un loc atestă indubitabil solidaritatea dintre ţăranii 
români şi ţăranii maghiari, f ăcînd astfel din masacrul de la t.una nu 
numai un moment de rezistenţă eroică, ci şi unul de sacrificiu comun. 
Aceasta dovedeşte încă odată, dacă mai era nevoie, că revoluţia română 
de la 1848 a fost sprijinită şi de către ţărani maghiari, mai ales din satele 
mixte şi dintre foştii iobagi. Cazul nu este izolat şi este cit se poate de 
semnificativ, în condiţiile în care, aşa cum constată „Foaia volantă"64, 
şi ţăranii români şi cei maghiari, adunîndu-se înarmaţi la Luna, făgă­
duiau împreună „nimicirea moşierilor unguri şi distrugerea moşilor lor". 
Să nu se uite apoi, cum de altfel am mai menţionat, că şi la Adunarea 
a treia de la Blaj, alături de români şi saşi s-au aflat şi o mnlţime de 
ţărani maghiari consemnaţi în „Răspunsul poporului transilvanic" din 19 
septembrie 1848 la ameninţările comisarului Vay Mikl6s. In acest docu­
ment, este locul să o spunem, masacrul de la Luna e readus în actua­
litate cînd i se răspunde acuzelor împuternicitului guvernului ungar, 
Vay Mikl6s: ,,aţîţători sunt aceia care ne scriu feciorii la cătane şi vreau 
să-i ducă cu miile; aţîţători sunt aceia care batjocoriră toată ţara, omo­
rîră la Mihalţ 13, iar acum la Luna pînă la 20 oameni nevinovaţi ... "85 

Urmările imediate ale confruntării singeroase de la Luna au dovedit 
că sacrificiul nu a fost în zadar. 

în primul rînd, generalii austrieci din Sibiu de la Comandamentul 
General au promis că pe viitor nu vor mai pune trupe la dispoziţia fostei 
nobilimi şi a funcţionărimii ei „setoase de răzbunare" cum o caracteriza 
Gazeta de TransilvaniaB6_ 

In al doilea rînd, masacrul din 12 septembrie de la Luna a a2-
celerat adunarea zecilor de mii de ţărani înarmaţi la Blaj, în efortul 
lor de a se opune terorii, de data aceasta într-un cadru şi mai bine orga­
nizat. Ca şi la Luna, prima şi cea mai importantă revendicare a Adunării 
a treia de la Blaj a fost aceea a încetării recrutărilor ilegale. Plenipo­
tenţiarul guvernului ungar, Vay Mikl6s şi Guberniul Transilvaniei au 
fost siliţi să accepte imediat acest punct al Adunării. 

Iată ce scria co privire la recrutări baronul Vay Mikl6s către minis­
trol de interne al Ungariei, Szemere Bertalan, într-an raport datat Cluj, 

113 Id., nr: 11.16471848. Fototeca I.I.A. Cluj-N. Foto: 26.585-26.589. 
81 ,.Foriia volantă". 
85 Al. Papiu Ilarian. op. cit., p. 60-61. 
116 Gazeta de Trar.silt;ania, XI, k"tr. 74 din 9 sept. 1848, p. 306. 
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15 septembrie 1848: .,Mă încumet să pun întrebarea, dacă în actualele 
împrejurări nu ar trebni oare să suspendăm eonscrierile militare?" Tot 
acum Vay pune în legătură evenimentele de la Luna cu Adunarea a treia 
de la Blaj, afirmînd: ,,Din ceas în ceas sosesc ştiri rele. Tocmai acum se 
raportează că la Blaj se adună saşii şi românii înarmaţi din toate colţn­
rile [Transilvaniei] pentru a răzbuna ultimul eveniment sîngeros de la 
Turda"81 [sb. ns.]. Şi în memoriile sale baronul Vay Mikl6s pune în 
legătură adunarea unei aşa mari şi vehemente mase de oameni la Blaj, 
cu confruntarea din 12 septembrie de la Luna88• Ba mai mult, ciocnirea 
sîngeroasă de la Luna este considerată de comisarul regesc Vay Mikl6s, 
în raportul său din 16 septembrie 1848, adresat ministrului preşedinte, 
drept „semnalul răscoalei pe faţă al românilor, care în acest moment sînt 
masaţi la Blaj cu miile, înarmaţi, unde s-au adunat ieri". El mai arăta 
că de cînd a sosit în Transilvania, mereu a încercat să preîntimpinc miş­
cările românilor, reuşind în multe loc"Ciri, dar de cînd au început recru­
tările, aceste mişcări s-au pornit spre o răscoală ţ[irănească generală, 
pînă cînd, recent, în comitatul Turda a izbucnit o ciocnire sîngeroasă 
,,între soldaţii de linie şi cîteva sate răsculate"89 . 

Evenimentele au constituit un puternic şoc pentru ambele tabere, 
înăsprind situaţia şi aşa destul de încordată. !nstrăinarea din ,re români 
şi maghiari se accentuează. George Bariţiu, redactorul Gazetei, consideră 
acest caz „profund scandalos" şi avertizează pe episcopii români că dacă 
nu vor sesiza tronul, vor pierde orice popularitate la români90. 

Intr-un articol din 22 septembrie, acelaşi Bariţiu nota că „amără­
ciunea între români este foarte mare din pricina feliuritelor asupreli". 
In cercurile conducătoare secuieşti se pare că „victoria" asupra ţăranilor 
de la Luna a provocat o explozie de bucurie, unii lăudîndu-se că de se 
vor ridica şi un milion de români „pe toţi îi vor dumica" pentru că 
aceştia „poartă bravura numai în gură" - fără să vadă realist lucrurile, 
că de fapt numai lipsa armelor de foc a dus la înfrîngerea rezistenţei 
românilor~ 1• L.:r cînd colaborarea politică şi militară a românilor cu saşii 
se va strîngc ~i mai mult, optimismul cercurilor diriguitoare ungare se 
transformă în îngrijorare, deoarece, înscriindu-se în oastea lui Urban şi 
primind arme, românii deveneau o forţă redutabilă, aşa incit, ţine să 
sublinieze Gazeta, evenimente ca acelea de la 12 septembrie nu mai sînt 
posibile, căci „cu ostăşimea regulată nu merge ca la Lona"92. 

Dar să examinăm, care au fost urmările imediate ale acestei con­
fruntări sîngeroase şi asupra celor ce au încercat să reziste armatei. 

Jancs6 Kciroly susţine şi el, cu convingere, teza lui Thorotzkai Mik­
ios că ,.Darl1 accasff1 mulţime nu s-ar fi împrăştiat, în 24 ore tot ţinutul ar fi 
fost în flăcări". Identitatea de formulare a sentinţei din articol, cu ra­
portul comitelui suprem adresat comisarului Vay, dovedeşte în şi mai 

87 Deăk Irnre, 18-48. A szabadsagharc tortenete levelekben. Ahogyan a kortar­
.,ak lcittâk, Budapest, f. a., p. 218. 

88 t:mleklapok vajai bâr6 Vay Miklos eletebâl, Budapest, 1899, p. 196-1!)7. 
69 Arh. St. Budapes1:a. Fond. Az 1848-1849-i Miniszteriumi Orszăgos Leveltur 

Belligyminiszterium. Elnoki iratok. Fototeca I.I.A. Cluj-N. Foto: 27.134-27.136. 
90 Gazeta d{' Transilvania, XI, nr. 74 din 9 sept. 1848, p. 306. 
81 Id., nr. 75 din 13 sept. 1848, p. 310. 
R~ Id., nr. 77 din 20 sept. 1848, p. 317. 
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mare măsură gravitatea reală a situaţiei văzută din unghiul autorităţilor. 
Oricum, constată ziaristul cu mulţumire, ţinutul care fusese gata să ia 
foc ,,acum e învins şi liniştit"93• Aşa încît seara, la intrarea armatei con­
duse de Baumgarten în ~una, ordinea stăpînirii n-a mai fost tulbu­
ra tă94. 

Locotenentul de gărzi Balog Aron aduce în faţa comisiei de investi­
gare deja format.e şi încartiruite împreună cu armata la Luna primii 
8 grindeni din destul de marele număr de persoane interogate în această 
anchetă ce făcea şi mai grele armările rezistenţei. Aceştia, împreună cu 
preotul lor, Alexandru Grama, fuseseră prinşi pe cînd abandonau lupta95. 

Efectul demoralizant al înfrîngerii rezistenţei este remarcat şi de 
Anton Kurz, care sublinia că dacă în 12 septembrie se vedeau feţe ame­
ninţătoare, în 13 septembrie, după bătălie, se văd ţărani strecurîndu-se 
trişti, iar „văzduhul răsună de strigăte de durere şi de plînsetele copiHor 
şi ale femeilor". Imaginea nu credem să fi fost doar stilistică, în urma 
unei reprimări atît de nemiloase, ci, dimpotrivă, de o zguduitoare fide­
Htatc. In fond şi. el a fost aproape de locul dramei şi trebuie să luăm în 
considerare şi faptul că din Grind (adică Luncani) de unde a trimis 
corespondenţa la Siebenbilrger Wochenblatt96, au căzut 7 oameni şi 3 au 
foc;t răniţi (aproape o pătrime din victime). 

Anton Kurz mai informează publicul german că va avea loc o 
„anchetă foarte severă pentru a se da de • urma capilor .răzvrătirii şi a 
legăturilor lor". Ştire preluată de Gazetă, comentînd cu amărăciune că 
ocirrnuirea nu s-a îndestulat cu omorurile făptuite la Luna, ci a ordonat 
şi o ,,cercetare aspră"97_ 

Perspectivele sumbre ce dominau cele 8 sate sînt expuse mai deta­
liat în cea de-a doua corespondenţă a lui Anton Kurz, în care arată că 
se prevede o amendă ce s-ar putea ridica la o sumă de 4000 fl., aproape 
irealizabilă, spune corespondentul sas, pentru aceşti oameni sărmani98 . 
Aminteşte că doar cu cîteva săptămîni în urmă satul Che~ani a suferit 
o execuţie militară care l-a silit să-şi plăt.ească aşa zisele restanţe ale 
unor robote iobăgeşti. 

In 14 septembrie n-a fost cruţat nici satul Luncani, deoarece acolo 
va fi încartiruită o companie din regimentul Carol-Ferdinand cu căpita­
nul Mihalowski şi 51 de husari, grăniceri secui din Arieş, conduşi de 
locotenentul Csulak. Ei vor rămîne pe capul sătenilor, terorizîndu-i, 
pînă vor plăti amenda ce li se va fixa99• 

Cum a funcţionat investigarea, reiese din anexele prezentate, inte- · 
resante atît din punct de vedere istoric, cît şi pentru istoria dreptului, ba 
chiar şi pentru psihologia maselor. 

Faptul că la cercetări a participat şi un român (o noutate pentru 
anchetele din 1848, stăpînirea voind astfel să risipească - dacă ar fi 

na Kolozsvari Hirad6, nr. cit. 
□ 4 Orban Bal<izs, op. cit., p. 136. 
!l5 KolozSvdri Hirad6, nr. cit. 
'"' Apud C. Bodea, op. cit., p. 903-904. 
!17 Gazeta de Transilvania, XI, nr. 74 din 9 sept. 1848, p. 305-306. 
911 C. Bodea, op. cit., p. 904-905. 
99 Ibidem. 
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putut - impresia de părtinire a celeilalte anchete, aceea de la Mihalţ) 
no pare să fi înlesnit cu ceva situaţia celor anchetaţi, ci cel mult se 
voia a se da un lustru de obiectivitate lucrărilor anchetei. Inţelegem 
această situaţie din faptul că persoana în cauză, viceprotopopul greco-ca­
tolic din Beu, Gheorghe Lazăr, era bine apreciat de comitele suprem 
Thorotzkai Mikl6s, ca un om „cu totul inteligent, cunoscut pînă în pre­
zent na.mai după aspecte btme"100, cu alte cuvinte, omul autorităţilor. 

Comisia, dopă cum am văzut, avea spre ajutor forţele militare dis­
persate în satele ce luaseră parte la revoltă, pentru a proceda la o „te­
meinică investigaţie", după corn raporta acelaşi Thorotzkai comisaru­
lui Vay. 

Pentru a fixa şi mai precis imaginea confruntării de la Luna în ca­
drul evenimentelor din Transilvania, trebuie neapărat să amintim şi 
despre un alt masacru, petrecut în 10-11 septembrie la Nădab101 (în 
comitatul Arad) exact din aceleaşi motive (rezistenţa la recrutare), în­
cheiat cu trei morţi şi 20 de oameni tăiaţi cu săbiile. Descrierea pe care 
o face învăţătorul Vasile Olar acestui eveniment este cu adevărat impre­
sionantă 11::2. 

Cu asemenea procedee, ce denotau o teroare împinsă la extrem~ 
într-o perioadă politică de răspîndire a ideilor liberale şi generoase ale 
egalităţii, libertăţii şi frăţietăţii între naţiuni în întreaga Europă revolu­
ţionară, no e de mirare că intre ţărani se răspîndea tot mai larg con­
vingerea că' ,,domnii vor să restaureze iobăgia pe care o desfiinţase: 
împăratul" 1 03. 

Pentru a dezvălui cit mai malt din adevărul istoric al evenimente­
lor din septembrie 1848 de la Luna şi jur este indispensabil necesar a 
mai preciza şi cîteva date controversate sau necunoscute privind: numă­
rul ţăranilor participanţi la confruntarea de la Luna; conducătorii; numă­
rnl şi numele celor căzuţi în luptă. 

Loîndu-le în ordine, iată ce putem spune: cifra de 6000-8000 ţărani 
adunaţi la Luna104 sau de 4000, citată de Anton Kurz în prima sa co­
respondenţă105, ba chiar şi aceea de 3000 indicată de „Foaia volantă" 106 , 
pare a fi mult exagerată. Chiar şi cifra de 2000 de ţărani avansată de 
Kolozsvciri Hirad6107, pentru ziua de 12 septembrie 1848, pare să fie prea 
mare. Dar nici declaraţiile ţăranilor la anchetă, declaraţii ce au tendinţa 
de a minimaliza numărul participanţilor, indicînd cifra de 600-700, nu 
poate fi cea adevărată (dar apare şi cifra de 1000 uneori). Noi conside-

100 Arh. St. Budapesta. Fond. Az 1848-1849-i Miniszteriumi levHtar. Vay 
!Mik16s Kormanybiztosi tratai. Fototeca I.I.A. Cluj-N., Foto: 19.029-19.030. 

101 Gazeta de Tanstlvania, XI, nr. 77 din 20 sept. 1848, p. 318. 
102 Arh. St. Arad. Fond. Episcopia ortodoxă română Arad. Actele revoluţl.ei 

din 1848-1849. Pachet IV, f. 41. ~ 
103 Gazeta- de Transilvania, XI, nr. 74 din 9 sept. 1848, p. 305-306. 
10' Orban Balazs, op. ctt., p. 136. 
10s C. Bodea, op. cit., p. 903-904. 
1oe ,,FoţJia volantă". 
107 Kolozsvari Hfrad6, nr. cit. 
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răm mai aproape de realitate cifra aproximativă de 1200-1500108, care, 
oricum, este destul de mare pentru acele timpuri. 

Din documente se desprinde şi faptul că la confruntarea cercetată, 
a participat şi o ceată de femei din Luna, în frunte cu Todora Grof 
[Mazere), prezentă în toate fazele luptei. 

Referitor la conducători, putem spune următoarele: deşi ţăranii an­
chetaţi, clin solidaritate, evită să dea nume şi repetă mereu aceeaşi depo­
ziţie de parcă ar fi fost învăţată pe de rost, totuşi, datorită unor scăpări, 
eventual prin constrîngeri fizice dure, cîteva nume apar mai des. 

Principalii conducători şi „instigatori" după dovezile adunate de 
comisie par să fie în primul rind preoţii care au luat parte la mişcare de 
la început pînă la sfîrşit: preotul clin Luna, Nicolae LuneaRu (un veri­
tabil tribun) (1785-1860) şi ajutorul său Iosif Coltor (1815-1872) tînăr 
absolvent al seminarului teologic, adept al ideilor revoluţionare ale pro­
fesorilor săi de la Blaj, şi despre care se mai cunoaşte că în primăvara 
anului 1849 se afla fugit în munţi pentru a scăpa de represalii. 

De la început, ambii s-au opus legii recrutării, considerînd-o ilegală; 
aa ascons matricolele în care figurau tinerii şi au desfăşurat o vie acti­
vitate, folosind 6iserica pentru a influenţa masele la opoziţie organizată. 
In acelaşi scop, au luat legătura cu preoţii români din satele vecine pen­
tru a desfăşura aceeaşi campanie de împotrivire, impulsionînd solidari­
zarea ţăranilor grupaţi în jurul comunei Luna. Ei iniţiază trimiterea unor 
oameni de legătură la Blaj şi Sibiu pentru consultări cu fruntaşii româ­
nilor de acolo. 

Se distinge în mod deosebit Todor Lazăr, preotul din Luncani, care 
a declarat că „No există vicecomite, nu există jude nobiliar! Acum po­
runcesc eu". Cu alte cuvinte a interzis lucrările de conscripţie în Lun­
cani. Tot el i-a învăţat pe luncani cum să-i smulgă· matricola din mină 
pentru a nu fi obligat s-o dea comisiei de conscriere şi tot el a favorizat 
luarea cheii de la biserică pentru a se trage clopotul într-o dungă. Dato­
rită acestei activităţi prodigioase nu scapă de răzbunarea contelui Kemeny 
Joseff, care-l arestează în seara zilei de 11 septembrie şi va fi executat 
în decembrie 1848109. Cu cinste stă alături de ceilalţi preoţi şi Alexandru 
Grama din Grindeni. 

Un rol important l-au jucat şi juzii săteşti Toader Boar din Luna 
(1817-1862), Grigore Cismaş din Gligoreşti, Dumitru Lungu din Cheţani 
şi Ion Brad, judele mic din Grindeni, care, acţionînd deschis, apar mereu 
în fruntea sătenilor. 

Este remarcabil că acum, în 12 septembrie, apar oarecari forme de 
organizare a românilor, care, în parte, le anticipează pe cele ce se vor 
cristaliza efectiv doar după 28 septembrie, după terminarea Adunării a 
treia de la Blaj, cum a fost ceata ce echivala aproximativ cu o centurie 
de mai tîrziu, şi concentrarea unor forţe umane din 8 sate care a depă~it 

103 Cifra de 1200-1500 de participanţi rezultă dintr-un calcul aproximativ. 
Comuna Luna Ia 1848 avea 869 locuitori (Vezi G. Bariţiu, op. cit., p. 238). După 
depoziţiile martorilor aproape t.oată comuna a participait la luptă. Deci, lăsllnd la 
o parte bătrînii şi copiii, contăm pe 500-600 participanţi din restul satelor. Lun -
cani 200-300; Cheţani 120-150; Bădăreni 70-80; Urca 50-60; Gura Arieşului 
7()-80: Gligoreşti 100-110; Grindeni 30-50; alţii 50-100 de luptători. 

109 Arh. St. Alba Iulia. Fond. M. U. R., nr. 105/1849. 
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cu ceva efectivul tlllUÎ viitor tribunat. Am depistat şi un „grad" distinc­
tiv acordat de comisia de anchetă unor conducători ai maselor, a<;:ela de 
,,cotnisat al poporului"110 pentru Blag Giurgiu căzut în luptă şi Sand 
Fetiţa din Luna; Ştefan Neamţu din Luncani şi Grigore Cismaş din 
Gligoreşti. . 

Intre conducătorii de cete, pot fi identificaţi următorii: Gheorghe 
Hada căzut în luptă; Constantin Boar, dispărut din localitate după eve­
r,imente; Nuţ Rada, Vasilică Fetiţa, Nuţ Tulai şi vJduva Todora Grof 
[Mazere] 111 pentru ceata de femei, şi ea dispărută din localitate pe timpul 
cercetărilor, toţi din Luna; Vasile Udrea, Vasile Mocanu, ambii căzuţi 
în: luptă şi Decsei Jancsi, conducătorul cetei de maghiari. din comuna 
i,uncani; Vasile Şerban din Cheţani, căzut în luptă, acelaşi pe care l-am 
menţionat a fi fost dus în lanţuri în iunie la închisoarea din Turda; 
Petru Pop din comuna Gura Arieşului, după evenimente, dispărut din 
localitate; Pavel Decean din Bădăreni şi Simion Căluşer din Grindeni, 
dispărut şi el din sat pe timpul cercetărilor. 

Şi-au mai adus contribuţia la mobilizarea maselor: Vasile Pogăceanu,. 
Gligor Giurgiu a lui Gheorghe, Petru Ilea, Ioan Suciu, Ioan Mărginen, 
Vasile Rusu, Pascu Hidişan, Todosia Barta şi Maria Bea din Luna, Vasile 
Nistor, dispărut în timpul cercetărilor, Matei Sîngerean, ulterior împuş.,­
cat de „edi:ipele de vînători" din Luncani; Ion Cimpian al Roşului din 
Gligoreşti, Ion Pop din Gura Arieşului, dispărut din localitate, Ioan 
Lungu din Cheţani; Ioan şi Petru Pop din Urca. 

La ultima chestiune, numărul şi numele celor căzuţi în luptă, nu se 
pot da cifra exacte, nici complete. După ce am mai amintit în cursul 
acestei cercetări, înclinăm să credem că numărul morţilor a fost în jurul 
cifrei de 30 după informaţia oferită de „Foaia volantă" din 19 septem-. 
brie 1848. Oricum, cert este că din Luncani au căzut 7 persoane şi 3 au 
fost rănite, aşa cum se arată în cererea de despăgubire a comunităţii1 12 .: 

În ceea ce priveşte numele morţilor şi al răniţilor, ori nu a fost stabi­
lit de anchetatori, ori nu figurează în actele de care dispunem, ceea ce 
pare destul de ciudat, sugerînd o eventuală sustragere sau ignorare cu 
bună ştiinţă a unor informaţii atît de acuzatoare. 

Registrul matricol 11 3 din parohia Luna cu decedaţii anului 1848, în 
nrma ştersăturilor, abia se mai poate descifra la 2 septembrie 1848 stil 
vechi (14 septembrie stil nou. care ar corespunde cu data înmormîn-, 
tării), numele Blag, Nicolae, Gheorghe, 50, 50, 40 [ani] ,,puşcătură mai 
jos - bărbat, bărbat fără nume". La 3 septembrie st. v. ,,fecior cocişul 
lui Csiki [nobil], puşcătură, 20 [ani]". Anacronismul acestor însemnări, 
chiar în registrul parohial local (nu se ştie de cine şi cînd au fost făcute, 

110 Noţiunea de „Comisar al poporului" ca funcţie de conducere a fost for­
mulată de anchetatori în întrebarea nr. 5 fila 24 şi însuşită de Sand Fetiţa .şi 
Ştefan Neamţu {v. depoziţiile lor). · 

111 Dos. cit., f. 32. Numele adevărat Tociora Mazere, Grof este poreclă; dovadă 
registrul matricol parohial (Arh. St. Cluj-Napoca, cota 143), unde bărbatul ace:;teia 
este consemnat Matei Grof a li.li Vasmca decedat în 1846; la altă rubrică este con­
semnat Ioan Mazere Grofu a lui Vasilica, n. la 1831 frate sau nepot al primului. 
De fapt porecla de Grofu a arborelui :genealogic se menţine pină în zilele noastre 
in paralel cu numele adevărat de Mazere. · 

112 Arh. St. Fii. Cluj-Napoca. Fond. Comitetul Turda, nr.' 557, f. 3. Vezi anexa_ 
113 Id., Fond. Registre matricole, nr. 143. 
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apoi şterse), scoate la iveală mai degrabă avatarurile registrului decît 
numele celor căzuţi în luptă. 

ln cursul anchetei sînt totuşi rostite cîteva nume ale celor căzuţi, 
căci aceştia au fost sau trebuiau să fie (ca să salveze pe alţii) principalii 
vinovaţi. Pe seama lor se puteau pune - incontrolabil - oricîte acuze: 
dar numărul lor nu reflectă nici pe departe numărul integral al victi­
melor, ci numai pe fruntaşi, pe conducători. Numele celor căzuţi şi po­
meniţi în anchetă sînt următoarele: 1) Gheorghe Hada 2) Blag Giurgiu 
3) Vasile Şerban 4) Vasile Udrea 5) Gavril Spălnăcan 6) Vasile Mocanu 
alias Haţegan. Şi un singur rănit, Nicolae Săbăduş. 

Nu putem încheia fără a nu pune în valoare şi faptul că deşi lunenii 
zăceau sub ocupaţia celor două subunităţi militare staţionate în sat, pen- ' 
tru a proteja şi sprijini pe anchetatori, totuşi ei găsesc posibilitatea de 
a participa la a treia Adunare Naţională de la Blaj (15-28 septembrie 
1848). Din delegaţie făceau parte ['oader Boar şi Sandu Fetiţa, după cum 
rezultă dintr-o plîngere mai tîrzie (25 mai 1851), semnată de ei114• 

Războiul civil care izbucneşte după Adunare a dovedit că tero­
rismul nu şi-a atins scopul, şi că sîngele vărsat la Luna, ca şi în alte 
părţi, nu a speriat, ci a înverşunat, aşa după cum prevăzuse George 
Bariţiu. 

Dimensiunea tragică a evenimentelor de la t.una, caracterul lor de 
jalon în revoluţia românilor din rr'ransilvania, simbolizînd rezistenţ:1 
împotriva foştilor proprietari fendali şi a aparatului lor birocratic, atît 
a ţăranilor români, cît şi a nnmeroşi ţărani maghiari, dar mai ales, în 
ultimă analiză, rezistenţa împotriva uniunii Transilvaniei cu Ungaria, 
sînt circumstanţe care pledează pentru ridicarea unoi monument pe 
locul ciocnirii armate din 12 septembrie 1849, la hotarul comunei Lunn, 
pentru a eterniza dîrzenia şi patriotismul ţăranilor căzuţi atunci pentru 
o cauză nobilă şi dreaptă. 

Scoţînd din uitare acest eveniment, ţinem să constatăm că el a rt,­
mas pînă azi săpat adînc în conştiinţa lunenilor, cu toate că timpul a 
estompat progresiv informaţiile transmise oral cu diferite ocazii, mai ales 
pe la tîrguri. El este acum condensat într-o triadă mitică „Luna, Brac.lu 
şi Mihalţu"; deviză rostită cu mindrie de sătenii localnici din cele trei 
localităţi transilvănene care uniţi în cugete şi simţiri au dat atîtea jertfo 
pentru aceleaşi aspiraţii sociale şi naţionale ale tuturor românilor în revo­
luţia de la 1848." 

IOAN MAZERE - GELU NEAMŢU 

ANEXJ:; 

Măria voastră domnule conte comite suprem! 
ln urma ordinului dat sub numărul 958 din 12 anul curent si luna curentă 

privind investigarea evenimentelor din Luna, înaintăm aci în totar" 6 bucăţi 
sub semnul literelor A.B.C. lucrările de investigare; 

114 Id., Fond. Comitatul Turda, nr. 2769/1851, f. 1-2. Vezi anexa . 
.,. Anexa „B" o publicăm in volumul nostru următor. 
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sub D protestul pe care în 12 luna curentă poporu,J. adunat l-a predat, la 
locul evenimentului, domnului căpitan !Bawngarten; 

sub E manuscriptul cu i.ndicaţiile domnului canonic Vasile Raţ; 
sub F scrisoarea directorulu.i şcolar ortodox Moise Fulea adresată preoţilor 

din Cheţani. 

Turda la 27 din luna sfintului 
Mihai 1848. 

Original, I. maghiară. 

Cu supusă stimă servitorii umili ai 
măriei voastre conte comite suprem, 

Galffi J 6zsef, 
Ajtani Josefl, 
Gheorghe Lazăr viceprotopop 
unit, toţi trei comisari 
inve!>'ligatori. 

Comitatul Turda, prezidiale nr. 1031/1848, fila 45. • 

.. A„ 

1848 septembrie 13, Luna 

Protocolul comisiei de investigaţie din zilele de 13 şi 14 septembrie in legă­
tură cu evenimentele din Luna. Au fost interogaţi locl!itorii din Grindeni, prinşi 

· de •1arda naţională cilnd s-au întors de la Jocul evenimentului. 
Potrivit ordinulu.i de investigare, comisia a început în ziua de 13 septembrie 

la Luna, în curtea baronului J6sika Imre interogarea şi confruntarea Jocuitcxilor 
din Grindeni, care după cOlllsumarea evenimentului din Luna s-au întors acasă; 
o oarte în drum spre casă, în marginea satului au fost prinşi de membrii gărzii 
naţionale [maghiare] şi escortaţi la Luna. 

lntrebările puse la interogator. 
1. A fost chem.art; de cineva aci la Luna? cînd? în ce scop? cu ce promisiune, 

încurajare sau ameninţare; să numească persoana care a activat ca instigator, 
amăgitor, încurajator în orice localitate. 

2. Cine a sprijinit adunarea? cine l-a sprijinit pe instigator? ce au făcut 
aceştia ca instrumente, ca aţîţători? 

3. După ce :instigatorii au atras de partea lor locu.itorii din localitate în ce 
zi, în ce număr, ziua sau noaptea, în linişte sau semne de alarmă s-au ridicat, la 
casa cili s-au stabilit, cilne i-a primit, ce au vorbit? 

4. La Luna cine i-a amăgit pe cei din altă localitate, ce motive ale adunării 
au imprimat in sufletele oamenilor? 

5. Cine i-a condus la locul numit „după Curte" în ziua de 12 septembrie 
1848, unde unii au murit, alţii au fost răniţi de arme; in ce zi a început adunarea 
oamenilor la locul menţionat; ce localităţi au venit la Luna? 

I. Crişan Simion din Grindeni, de vreo 69 de ani, unit, cetăţean liber. 
A fost chemat ieri în ziua de 12 septembrie de către judele mic Brad Jov să 

vadă ce se petrece la Luna. Nu i-a spus altceva, nu ştie dacă a chemat şi pe alţii 
şi ca cineva ar fi instigat. 

A venit cu Şerban Gligor şi înainte de masă la ora 10 s-au oprit pe malul 
celălalt al Arieşului, n-au trecut apa Ci:nd a sosit armata, s-au întors acasă cu 
Brad Jov, Bukur Tanaszia (Bucur Tanasie], Boldor Toma, Csungăn Tanaszia 
[Ciuni:an Tanasie], Rusz Vasilika, Rusz Gyorgyi [Rusu Gheorghe], care au sosit 
înaintea lor la mal. 

Din Grindeni a apărut pe malul apei şi Czikugyan Simioln[Ţicudean Simion] 
şi împreună cu acesta au fost 9 din Grindeni pe malul apei, dar n-a venit Ia ei 
nimeni din Luna, n-au vorbit cu Junenii. 

De la Brad Jov a auzit că Ia acesta a venit un om din Luna, l-a chemat 
acolo, dar Brad nu i-a spus numele omului. 

2. Brad Jov din Grindeni, de 50 de ani, urut. cetăţean liber. 
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Pe el nu l·a chemat nimeni la Luna, dar el fiind în sat după bucate, a auzit 
de la Bucur Tanasie că aici :ia Luna lunea trecută au venit soldaţi, dar locu.i.torii 
nu i-au lăsat să intre. De aceea a venit la Luna să vadă ce se intîmplă: A venit 
cu· Bucur Tanasie, Rusu Vasilica, Boldor Toma, Ciungan Tanasie. Trecind apa 
Arieşului, s·au oprit pe mal, a fost spre amiază. După sosirea soldaţilor auzind 
împuşcăturile au venit acasă. Martorul anterior Crişan Simion şi Şerban Gligor, 
care au &tat pe malul celălalt al rtului s-au întors şi ei acasă după impuşcăliUri; au 
mers acasă împreună. 

La Crindeni nimeni n-a instigat, au plecat numai la auzul clopotţlor, ·să 
vadă, ce se intîmplă la Luna. 

La Grindeni nu s-a dat semn de alarmă. 
La Luna au fost strigaţi oamenii să iasă pe locul numit „după Curte", dar 

nu ştie de către cine, pentru că au fost departe de ei. Clopotele au fost trase 
întruna. Nu ştie din ce sate s-au adunat oamenii, pentru că n-a intrat în sat. 

3. Bucur Tanasie din Grindeni, cetăţean liber, de 49 de arii, unit. 
Nu •-a chemat nimeni la Luna. A all2it · de la Căluser Simion că la Luna 

e adunare populară şi că ieri s-a deplasat armata. Vestea s-a răspîndit şi la Grin· 
deni, a plecat singur şi s-a oprit pe malul din această parte a Arieşului. 

De la Luna a venit la Grindeni Hada Nucz [Hada Nuţ], a cărUi soţie zăcea 
bolnavă la Grindeni şi s-a dus la Căluşer Simion, care din naştere e lunean şi 
s-a căsătorit la Grindeni, din acest motiv locuind acolo. Hada l-a chemat pe Călu· 
~!:'r în ajut,,rul h.:nenilor, dar nu a putut aţîţa pe alţii; a şi dispărut, pentru că 
de atunci nimeni nu ştie unde se află. La Grindeni nu s-a dat semn de alarmă. 
El a plecat mai mult la auzul clopotului tras într-o dungă la Luna, să vadă ce 
se petrece acolo. A văzut în afară de sat vreo mie de oameni adunaţi laolaltă, 
dar n-a vorbit cu bărbaţi, a întrebat doar de la dteva femei care alergau, că 
unde fug. 

Nu ştie cine au fost conducătorii, niei ce s·a intimplat alaltăieri şi nici din 
ce sate s-au adunat oamenii la Luna. 

Continuă la 14 septembrie 

4. Rusz Vaszi [Rusu Vasile] din Grindeni, cetăţean liber, de 68 de ani, unit. 
L·a chemat Boldor Toma in ltimpuJ. dejunului să vadă ce s-a intimplat la 

Luna. S·a răspindit vestea în sat, prin Căluşer Simion, la care a venit cineva din 
Luna, că acolo s-a adunat poporul. Nu ştie cine a fost acesta. 

Nu ştie că la Grindeni ar fi avut loc instigare, nici semn de alarmă nu s-a 
dat. A plecat din Grindeni cu Boldor Toma, pe drum ltngă sat I-au ajuns pe Bucur 
Tanasie şi au mers pînă în creasta dealului, de unde au văzut valea Arieşului. 
Fiindcă de acolo n-au văzut nici o adunare populară, au coborît pînă la Luna 
pe malul Arieşului, au trecut apa şi s~au oprit la marginea satului. Au văzut 
numai femei cărindu·se peste apă cu copiii in braţe şi nu mult după aceasta au 
auzit clopotele trase într-o dungă, apoi răpăitul armelor, la care a pornit spre casă. 

5. Şerban Gligor din Grindeni, cetăţean liber de 45 de ani, unit. 
Nu l-a chemat nimeni; la auzul clopotelor trase într-o dungă a pornit la Luna, 

să vadă ce se intimplă acolo. 
In drum spre Luna s-a întilnit cu Krisan Szimion [Crişan Simion], cu el 

împreună a venit pe albia de dincolo a Arieşului, s·au oprit intre ape şi au pri· 
vit spre sat. Nu ş1:iu de ce se adună oamenii. După masă au văzut venind armata 
-dinspre Sîncraiu, atunci s-a produs mare agitaţie în sat, au fost strigaţi oamenii 
~ii iasă, clopotele au fost trase într-o dungă şi poporul a alergat pe cîmp. 

. La „După Curte" poporul s-a aliniat şi a aşteptat armata. Nu ştie cine a condus 
oamenii, doar că la Grindeni a venit din Luna un om numit Nuţ, dar el nu l-a 
văzut; a auzit doar de la Brad Jov şi Bucur Tanasie, că a fost la Grindeni la 
Ţicµdean şi Căluşer Simion, cărora le·a relatat despre cele petrecute la Luna. 
Cjluşer Simion a plecat în urma acestei relatări, nu ştie dacă a instigat pe cineva, 
dar s-a ascuns, şi după eveniment nu s-a mai arătat. Nu ştie din ce localităţi 
au venit oameni la Luna. A fost intre ape cu Bucur Tanasie, Brad Jov, Rusu 
Gheorghe; · Boldor Toma, Rusu Vasile şi Ciungan Tanasie, care a venit la ei 
dinspre Luna şi Iniei nu s·a întors cu ei acasă; după ce au avut loc împuşcăturile 
ei s·au întors imediat acasă. 
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6. Boldor Toma din Grindeni, - cetăţean liber, de 40 de ani ortodox. 
Nu l-a chemat nimeni la Luna, a plecat la auzul clopotelor de acolo trase 

într-o dungă. L-a chemat pe Rusu VasHe şi au plecat împreună. Pe dealul numit 
Fiiggo l-au ajuns pe Bucur Tanasie şi au venit pe malul de dincolo al Arieşului, 
pină la răpăitul puştilor, cînd au pornit spre casă şi la dealul Fiiggo au fost prinsi 
de membrii gărzii naţionale din .Grindeni. 

Cind după masă, în sat s-au auzit strigăte şi clopotele au fost trase intr-o 
dungă, bărbaţii, femeile şi copiii au fugit in toate părţile. 

7. Rusu Gheorghe, cetăţean liber diln Grindeni, de 56 de ani, unit. 
Cind au fost trase clopotele într-o dungă a fost chemat de Boldor Toma să 

vadă de pe.deal ce se petrece la Luna. Dar atunci n-a pornit încă; însă clopotele 
fiind trase neîncetat, după puţin timp a plecat. A venit plnă la Arieş, acolo s-a 
oprit şi el ·cu ceilalţ.i din Grindeni. 

Stind mai mult timp pe mal, după masă în sat s-a produs agitaţie, clopotele 
au fost trase într-o dungă pentru că dinspre Sincraiu au venit soldaţi. Oamenii 
s-au adunat pe locul numit „dupe kurtye" [curlte], dar nu ştie cine i-a condus. 
Cînd s-a auzit răpăitul puştilor s-au întors către casă. Nu ştie ce localităţi s-a).l 
adunat la Luna. 

8. Ciungan Tanasie, cetăţean liber din Grindeni, de 20 de ani, ort.odox. 
Nu l-a chemat nimeni la Luna, a pornit la auzul clopotelor să vadă ce se 

petrece acolo. A văZUlt; mulţimea :rdunată, dar cind a sosit el, s-a produs şi trage­
re de către armată şi el speriindu-se a fugit acasă. 

A auzit că s-au adunat acolo cei din Grindeni, Hădăreni, Cheţani, Gura 
Arieşului, Gligoreşti, Urca, dar nu ştie la chemarea cui. 

9. Grama Sancl.or _ [Alexandru], preot unit din Grindeni, de 32 de ani, expune 
astfel motivul prinderii sale. 

In ziua de 11 septembrie a fost chemat la Luna să-i dea ulJtima cuminecă­
tură bolnavulUi Nemes Iuon şi în aceeaşi Zi a şi plecat acasă. Cu acest prilej 
ajutorul de preot din Luna, Koltor J6zsef [Coltor Iosif], văzînd pericolul mare de 
acolo, l-a rugat ca a doua zi, in 12 septembrie să treacă pe la el şi să ia cu el 
pe soţia sa şi copiii săi, dar el nu i-a promis acest lucru. 

Marţi, în 12 septembrie în jurul orelor 8-9 înailllte de masă auzind clopotele 
din Luna trase într-o dungă şi-a adus aminte ce 1-a rugat ajutorul de preot şi a 
plecat de acasă mergind pe malul celălalt al Arieşului. L-a găsit acolo călare pe 
Balog Gergely [Balog Gheorghe], preotul ortodox din Turda, vrind să treacă apa. 
L-a rugat să-l întrebe pe Col!tor Iosif, dacă-şi trimite soţia şi copiii sau nu. Primin­
du-i mesajul, Coltor Iosif a tri:mis după el calul lui Balog Gheorghe, trimiţindu-i 
vorbă că soţia -sa se pregăteşte acum. Trecînd apa a intrart la preotul bătrîn din 
Luna, acolo după ce a mincat împreună cu Dan Todor bucătarul con­
telui Kemeny Josef şi curelarul de curte Roch Ferencz au ieşit la poporul adunat 
atît el cit şi preotul cel bătrîn, cel tinăr şi cei doi servitori de curte, unde Colt.or 
Iosif în numele lui Durnlnezeu a rugat poporul să se liniştească, pentru că în caz 
contrar se va sfirşi cu rău. Poporul nedindu-i ascultare, au părăsit mulţimea şi 
împreună cu copiii lui Coltor au trecut apa pe malul celălal,t. Acolo au ,iuzit 
băUndu-se tobele şi au aşteptat urmările. Văzînd că soldaţii se apropie, s-au speriat 
şi el a pornit acasă. In drum, la mijlocul ritului din Luna s-a întilni.t cu Szabo 
Daniel, directorul şcolar reformat din Luncani şi doi domni din Luncani, pe care 
nu i-a cunoscut. Aceştia i-au spus să meargă împreună mai aproape să vadă ee 
se întîmplă. Le-a răspuns că cel ce doreşte moartea, să poftească să meargă. 
Impreună cu Coltor Iosif şi soţia acestuia s-au dus pînă acolo la poalele viilor, ciar 
atunci pornind ploaia şi un vînt puternic, preoteasa a spus că nu se poate duce 
mai departe cu copiii. A şi rămas ln urmă cu soţul şi copiii, iar el a plecat acasă. 
Pe dealul Fiiggo s-a înttlnit cu Szasz Gyorgyi [Sas Gheorghe] din Grindeni, care 

_ a venit de la moară şi cu Marzsinân Gavrilla [Mărginean Gavrilă], păstorul de 
vitn al lui Putnoki. Atunci a auzit şi ~puşcăturile. 

Cind a vrut să cineze a venit la el garda naţională înarmată, l-au prins, l-au 
escortat la Balog Aron, ofiţeru! g{irzii ~i în ziua de 13 l-au escort,it la Luna. 

Preotul fiind confruntat cu Lorincz Karolina, soţia preotului Coltor Iosif, 
aceasta recunoaşte că în după masa zilei de 12 luna curentă au trecut apa împreună 
'ii au mers pînă la vii şi de acolo numitul preot s-a întors acasă. 

Szabo Daniel directorul şcolii reformate din Luncani, fiind interogat recu­
noa,te că după masa zilei de 12 septembrie s-a întilnit pe ritul din Luna cu 
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Alexandru, preotul din Grindeni, care a fost împreună cu Colt.or Iosif şi soţia 
acestuia, aceştia doi ducîndu-şi copiii in braţe. I-a chemat pe toţi să vadă urmă­
rile evenimentului, dar aceştia n-au mers. Szabo s-a dus spre Luna, iar cei doi 
preoţi şi preoteasa au pornit spre vii. 

Fiind confruntat Crişan Simion (1) cu Brad Jov (2), acesta din urmă recu­
noaşte că el l-a chemat pe Crişa.n să vadă mulţimea. 

Fiind confruntat Brad Jov (2) cu Bucur Tanasie (3), acegta din urmă recu­
noaşte că eJ. l-a chemat pe Brad Jov la Luna să vadă ce se petrece acolo. 

Cei ascultaţi sub nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 şi 8 fiind interogaţi dacă în ziua de 
l2 septembrie au fost prezenţi la adunarea poporului din Luna şi alţii din Grin­
ckni, primii şapte au declarat că in afară de ei n-au văzut pe alţii, ba chiar pe 
al 8-lea, - Ciungan Tanasie - nici nu l-au văzut, n-a ven1t şi nu s-a întors cu ei. 

In urma acestor declaraţii fiind interogat Ciungan Tanasie, că pe ce drum şi 
cînd a venit la Luna, nefiind văZlllt de ceilalţi, ceea ce presupune că el a fost in 
mijlocul poporului adunat pe cimp. Aceasta se poate crede cu atît mai mult, cu 
cit atunci cind a fos,t prins, haina i-a fost udă; a răspuns că el a pomit de acasă 
în ziua de 12 la prînzul ţărănesc şi că el s-a plasat cu o bită la locul evenimentu­
lui, dar cind s-a tras a fugit şi fiind speriat a sărit în Arieş în haine, din acest 
motiv i-au fost acestea umede. Neagă că s-ar fi dus în urma instigării şi afirmă că 
a plecat la auzul clopotelor şi s-a aşezat în rindul mulţimii fără să fi fost chemat 
de cineva. 

Intrucît preotul din Grindeni a afirmall că pe dealul Filggo s-a intilnit cu 
Sa~ Gheorghe şi Mărginean Gavriîa, aceştia recunosc afirmaţia preotului, potrivit 
căreia tn timpul şi la locul indicat s-au intîl.nit cu preotul, atunci s-au auzit şi 
împuşcăturile şi după aceasta au intrat t~i trei in sat. 

Comitatul ['urda, prezidiale nr. 1031/1848, filele 1-2, 46-49. 

LES EVENEMENTS DE LUNA ARIEŞULUI, SEPTEMBRE 1848 
DOCUMENTS INEDITS (I) 

(Re.sume) 

En 1848, Ies Roumains ont refuse de reconnaitre 01'union de la Transylvanie 
ă la Hongrie. Ils ont repousse en merne temps l'effet de l'union et Ia loi pour le 
recrutement mise en pratique par le gouvernement hongrois. 

Tout comme elles avaient impose l'union, Ies autorites hongroises ont essaye 
d'imposer par la force le recrutement. Mais Ies Rownains on;t profite d'un vice de 
forme - la loi n'etait pas sanctionnee par l'empereur - et ont fermement refuse 
de se soumettre. 

Luna Arieşului et les vilJages approches refuserent de donner des recrues. 
La consequence en a ete que le 12 septembre le prefet Thorotzkai Mikl6s ordonna 
une execution militaire dans Luna, essayanit de l'occuper avec ses 270 soldats. 

Les villageois, au nombre d'environ 900-1500, ont tente d'entraver l'exe­
cution, en protestant contre cet abus. Leurs insistences resterent sans resultat. 
Le capitaine Baumgarten, en executant Ies dispositions du prefet, ordonna aux 
soldaits de passer la foule par Ies armes. 

30 vi..Hageois ont ete tues. Parmi Ies morts se trouvaient un gitan et deux 
hongrois qui s'etaient rallies aux Roumains. 

Ce nouvel incident arme survenait a peu de temps apres Ie massacre de 
Mihalţ du 2 juin 1848 et precipitam; l'eclatemen,t d'une guerre civile en Transylvanie. 

II s'en suivit une enquete dont Ie proces-verbal, publie en annexe â la fin 
de l'etude, co..o.ştitue un document extremement important pour la revolution de 
1.848 de Transylvanie. 


